

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NUM. 20.248.

Madrid.—Domingo 20 de Julio de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

MARRUECOS

LA SITUACION DE TETUAN

Verdades y mentiras

(DE NUESTRO REDACTOR)

El Presidente del Congreso, Sr. Villanueva, está recibiendo homenaje sobre homenaje en esta ciudad mora.

Su viaje, más que visita a un ejército sufrido hasta merecer la admiración de la patria entera, parece una excursión de propaganda electoral... Todo ha sido hasta ahora recepciones y banquetes.

He hablado con D. Miguel Villanueva, no con ánimo de celebrar con él una entrevista sensacional, porque ya voy siendo periodista viejo y sé sobradamente que las entrevistas con los hombres políticos españoles—sobre todo si se hacen en verano, que es la época de esta fruta—y las noticias de los moros, no son sinceras ni tienen interés... más que para los entrevistados.

Inventar unas declaraciones es cosa sencilla, y consignar las que de buena fe nos hacen estos personajes, es de una candidez paradisiaca... El periodista debe recibir las impresiones y sintetizarlas en un comentario que debe ser conciso y terminante.

Por eso, de mi conversación con D. Miguel Villanueva, que duró media hora—ya sabe el lector lo que habla en media hora un político español,—he sacado pocas consecuencias de interés para el público.

El Sr. Villanueva no sabe si durará poco o mucho la actual primera etapa de esta campaña. Nosotros podemos asegurar que es imposible que se prolongue mucho tiempo.

El ilustre Presidente del Congreso encuentra muy molestos los vientos de Tetuán. Nosotros creemos que cada día serán aún más molestos...

El Sr. Villanueva nada ha dicho de la impresión que le produjo su visita al hospital de Tetuán. Pero nosotros hemos oído, traído por el viento, un comentario poco amable que arrancó a sus labios esta visita. Y eso que el empingorotado personaje la hizo el día 14 de julio... Si la visita la hubiera hecho una semana antes, ¿qué hubiera dicho el ex ministro de Fomento?

Tampoco sabe—por lo menos nada ha de-

clarado sobre ello el ilustre viajero—lo que hace días anda de boca en boca por toda la ciudad con respecto a los propósitos de los moros enemigos.

Se dice—tenga en cuenta el lector el título de este artículo—que a la harka enemiga va a incorporarse el sábado próximo un importante contingente de rifeños.

En las ruinas de Senada, pintoresco lugar cercano al Peñón de la Gomera, se han reunido los moradores de las kabilas del Rif occidental. Senada está en plena kabila de Beni Itel.

El acuerdo ha sido tomado por unanimidad, y es el siguiente:

Cada fracción del interior dará una *erbaá*—una cuarta parte de su gente—para la harka que pelea en la zona tetuana, y cada una de las de la costa media *erbaá*, es decir, que hecho el promedio del número de combatientes que de cada fracción vendrá a luchar frente a nuestras posiciones, será de 50 y 20 hombres, respectivamente. El total se eleva a la cifra de 3.000 combatientes, con sólo 1.250 fusiles.

El sábado 19 del corriente se celebra en esta región la *Nesja*—festividad—de Muley Abd Es-Selam.

Al santuario de este venerable cherif, que murió hace más de tres siglos, acuden fieles musulmanes de todo el Imperio. Está situado a mil metros sobre el nivel del mar.

Ya he hablado en estas columnas de la interesante peregrinación que anualmente se celebra para conmemorar la festividad de este santo.

Los caminos que conducen al santuario, que se eleva sobre el Yebel Alam, en la kabila de Beni Aros, asemejan verdaderos hormigueros... Por todas partes llegan a la *coba* del cherif drisita romeros y romeras.

Pues bien; en ese santuario, que dista unos cincuenta kilómetros de Tetuán, celebrarán su *jonta* los rifeños con los moros notables que acudieron hoy la harka.

En esta reunión se decidirá si conviene o no a los moros dar un golpe de audacia contra nuestros campamentos; y contra la ciudad de Tetuán!

Los propaladores de noticias de este calibre añaden que, en el caso de decidirse por el ataque, éste se efectuará el domingo 20 ó el lunes 21.

Nada tienen que deliberar sobre si han de suspender las hostilidades durante el Ramadán, que comenzará el día en que el actual mes lunar termine, porque suponer esto es lo mismo que negar a los moros una de las

características de su costumbre de pelear: el oportunismo, y desconocer que muchas de sus guerras civiles más recientes las han sostenido en pleno Ramadán—recuérdese la guerra entre Abdelaziz y Hafid,—sin que tampoco durante este mes de abstinencia apagasen los fuegos de sus fusiles en las campañas de 1909 y 1911.

Estos rumores han circulado por Tetuán en estos días de estancia del Sr. Villanueva.

De cómo han sido acogidos, pueden hablar los comentarios que han inspirado a nuestras tropas.

Un oficial de las fuerzas regulares indígenas decía en un corro de amigos:

—Ya lo sabe nuestra gente... Ayer decía un bravo de mi compañía: «Si todos esos moros venir con cabeza, nosotros no tener que hacer más que afilar antes los cuchillos...»

Si todo lo que se cuenta por aquí te lo contara, querido lector, te volverías loco... Son enormes las contradicciones de los terratenientes.

Durmamos tranquilos y creamos que estas verdades o mentiras son como intervíu de político español en verano...

Pero convengamos también en que el viaje del Sr. Villanueva ha defraudado nuestras ilusiones.

Creíamos que, en su calidad de Presidente del Congreso, traería en la maleta una campana de oro para agitarla desde la alcabaza de Tetuán, gritando a cristianos y moros:

—¡Queda terminado este incidente!! Y ahora resulta que esto se pone cada día peor...

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Emilio González Pola

Corría el mes de agosto del año de 1898. La plaza de Manila, asediada por tagalos y por yanquis, defendiase tan briosamente, que ni una sola de las fortificaciones del campo exterior había sido tomada por el enemigo. Después de ciento cuatro días de asedio, la bandera española ondeaba gallarda en todas las trincheras, defendida por un puñado de soldados consumidos por la fiebre, pero decididos a morir antes que rendiría.

Sabido es que el célebre fuerte de San Antonio Abad, con las líneas del Zapote y Las Piñas, eran las llaves militares de la plaza, y claro está que en ellas se reconcentraba, más energética, la defensa.

El día 11, una orden estupenda llegó al comandante del fuerte de San Antonio. Mandábasele nada menos que lo abandonase sin defenderlo tan luego como la columna del teniente coronel Pintos, en su retirada, lo rebasase.

¡Era la misma menguada orden que se había comunicado a las columnas avanzadas y a todas las baterías de la plaza! ¡Era la misma que motivó la célebre protesta del noble y heroico Cuerpo de Artillería!

Tiñose de rubor el curtido rostro del bravo oficial, y fué tan grande el sentimiento de indignación que invadió su espíritu, que le convirtió en un rebelde. Reunió presto a todos sus compañeros, expúsoles la villanía que se les imponía, y por unanimidad acordaron defender el fuerte hasta morir, aunque fuera contra la voluntad del mando. De este acuerdo se levantó acta.

Afortunadamente para aquellos heroicos rebeldes, el vergonzoso mandato fué revocado con relación a San Antonio, a poco de haberse dado. Pero algo, en cambio, horriblemente macabro para ellos se decretó en aquella memorable noche.

En las primeras horas de la de aquel mismo día 11 llegó al fuerte un emisario del ejército yanqui, provisto de su correspondiente pase. Aquel emisario era el cura católico del regimiento de Infantería de Minnesota. Su misión, como hoy es sabido, consistía en ultimar los detalles de la capitulación de Manila, ya acordada en principio entre los jefes de ambos ejércitos beligerantes, por conducto del cónsul de Bélgica, M. André.

Lo que se trató en la conferencia celebrada entre el cura americano y el mando de la plaza, y en la cual actuó de intérprete el sabio jesuita reverendo padre Francisco Javier Simó, vale más no recordarlo. Infamia del pasado fué, que los años no han podido marchitar siquiera en los que, por desgracia, presenciáramos la terrible hecatombe.

Sólo diremos que cuando el cura parlamentario volvió a pasar, en la madrugada del 12, el histórico fuerte para reintegrarse a su campamento, llevaba en su cartera, ya firmadas, las bases de la capitulación, entre las cuales figuraba la destrucción de San Antonio Abad por los cañones de la escuadra yanqui, que lo enfilaban, como simulacro de combate indispensable para dejar a salvo el honor de las armas. Es decir, la sentencia de muerte de los soldados españoles defensores del fuerte, premeditadamente dictada, al parecer, puesto que con anticipación se había revoca-

do la orden de abandonarlo, primeramente dada.

Y, en efecto, el día 13 de agosto, sobre las diez ó las once de la mañana, se ejecutaba la bárbara sentencia. Los cañones del crucero *Olimpia* consumieron su escasa dotación de municiones en la fácil tarea que se le había impuesto, y un centenar de soldados españoles, muertos ó heridos, cayeron gloriosamente entre los escombros del fuerte de San Antonio Abad. El delito de lesa humanidad quedó consumado.

Gravísimamente herido cayó en su puesto de honor el heroico teniente, comandante del fuerte. Milagrosamente vivía aún cuando le recogieron, pues su noble pecho estaba acribillado por la metralla. Tras larguísima convalecencia, que duró años enteros, recobró, al fin, aunque nunc apor completo, su salud. Aquel bravo oficial, entonces bisoño, se llamaba Emilio González Pola, y es el mismo que, siendo hoy comandante del regimiento de Wad Ras, ha caído de nuevo al frente de sus soldados, gravemente herido por dos bazos, en el último combate sostenido por nuestro ejército con los moros en las inmediaciones de Tetuán.

Militar pundonoroso, atento siempre a guardar y hacer guardar los prestigios del uniforme; caballero correctísimo, sin tacha ni mancha; hombre modestísimo, enemigo acérrimo de toda exhibición; héroe anónimo de la campaña de Filipinas, por la que nada le dieron ni nada pidió, Emilio González Pola, como Miguel Primo de Rivera, como Dámaso Berenguer, Fernández Silvestre, Ricardo Burguete, Manolo Montero, Cavalcanti y tantos otros cuyos nombres no acuden en estos momentos a nuestra memoria, procede de aquella inolvidable *Academia General Militar*, casa solariega de una generación de militares ilustres y pundonorosos, que honran al Ejército y son al presente una legítima esperanza de salvación para la Patria.

Quiera el Cielo que en esta ocasión sea la suerte más caritativa con el bravo jefe que lo fué en Filipinas, permitiéndole sanar pronto de sus heridas y quedar útil para el servicio de las armas, porque soldados del temple de Emilio González Pola son los que necesita España.

JUAN DE URQUIA.

De Melilla

Entre kabileños.—Ataque de bandoleros. MELILLA. (Sábado, tarde.) Anteanoch



Plano de las cercanías de Tetuán con indicación de los poblados más importantes y alturas de los montes.

un grupo de bandidos, procedente de la fracción de Ulad Abdain, que pertenece a la tribu de Benibuyahi, realizó una incursión por Beni Sidel, entrando en el poblado de Morabitib por objeto de robar ganado.

Como el general Jordana tiene dada la orden de que las kabilas monten diariamente la guardia nocturna en los poblados, los malhechores fueron sorprendidos, establendose entre ellos y los kabilanos leales una lucha, en la que llevaron los primeros la peor parte.

Al cabo tuvieron que darse a la fuga, dejando en el campo un muerto y llevándose otros a sus adueros.

Dejaron además en el lugar de la lucha dos fusiles.

Los kabilanos leales tuvieron dos heridos y un muerto.

Las mujeres del poblado atacado lucharon también valerosas, y tres de ellas quedaron heridas en la refriega.

La policía que prestaba servicio de emboscada en el poblado próximo acudió en auxilio de los kabilanos atacados, regresando luego sin novedad.

Exámenes.
Hoy se verificarán los exámenes en las escuelas indígenas de Nador, Melilla y Zoco el Had de Benisicar.

A los alumnos más distinguidos se les distribuirán premios.

Averías localizadas.
Han quedado localizadas las averías que sufrió el cable del Peñón a Alhucemas.

De Rincón de Medik
Paseo militar.

RINCON DE MEDIK. (Sábado, noche.) Dicen de Tetuán que esta mañana salieron al campo los generales Primo de Rivera y Berenguer, escoltados por dos escuadrones de fuerzas regulares indígenas.

Han recorrido la parte comprendida entre la playa de Río Martín y el poblado de Quintán, siguiendo la orilla derecha.

No ha ocurrido novedad.

Suicidio de una brigada.
En el campamento principal se ha suicidado el brigada Manuel Rodríguez, de la quinta compañía del segundo batallón del regimiento de Infantería de Ceuta.

Se ha disparado un tiro de revólver en la sien derecha.

Era un neurasténico.

Un soldado ahogado.
También dicen de Tetuán que, al bañarse en el río, ha perecido ahogado José Freiro, soldado del batallón de cazadores de Barbasastro.

De provincias
A Ceuta.
CIUDAD REAL. (Sábado, noche.) Ha salido para Ceuta el segundo teniente don Pedro López Guerrero, destinado a eventualidades, por haberlo solicitado.

Esperando una expedición.
SEVILLA. (Sábado, noche.) Mañana es esperada una expedición de heridos y enfermos procedentes de la campaña.

Dicha expedición ha embarcado en Larache directamente para Sevilla.

En el hospital central, donde se instalarán los expedicionarios, están ya hechos todos los preparativos.

Excursión científica a Marruecos
El agua en Larache y Alcázar

Todas las poblaciones marroquíes de influencia española, cual más cual menos, padecen de la escasez y mala calidad de las aguas. Esto que en el Rif puede ser considerado como un mal dependiente de la naturaleza, es en la península yebálica, pura y simplemente, una consecuencia de la desidia humana. Todos los que hemos recorrido aquellos hermosos territorios, sobre todo en su parte agreste, sabemos que los manantiales y las corrientes de agua no escasean.

Se comprende que sea así, dada la topografía y composición petrográfica de aquel suelo. La cadena montañosa que, partiendo del mismo Estrecho, sirve de eje al territorio y se inclina a la altura de Tetuán para unirse a las sierras rifeñas, ancha y con altitudes de 2.000 y más metros, como los yebel Abd-es-Selan y Kelti, es un gran condensador para los vientos húmedos de ambos mares, especialmente del Atlántico. Así que las precipitaciones acuosas en forma de lluvia y aun en la más útil de nieve, son abundantes en las alturas, sobre todo en la parte exterior del arco montañoso.

Está formado éste, en su parte central y más elevada, de calizas secundarias, las cuales dejan filtrarse por sus grietas el agua que sigue hacia las profundidades, hasta encontrar materiales impermeables. Son éstos del lado del Mediterráneo, ó bien las arcillas formadas por descomposición de las pizarras primarias, como ocurre cerca de Ceuta, ó bien las margas plocenas, como en Tetuán mismo, donde dan lugar a la relativa riqueza en agua de la pintoresca ciudad.

En la vertiente atlántica son casi constantemente arcillas ó margas terciarias las que, interrumpiendo por su impermeabilidad el descenso del agua, forman un nivel líquido subterráneo que aflora en las costas y barrancos, donde una solución de continuidad permite su salida al exterior. Buen ejemplo de esta clase de manantiales son los que en los costados de Nador suministran el agua de que hoy dispone Larache.

En la mencionada ciudad y en Alcázar es donde más se deja sentir la necesidad de agua, problema que irá agravándose a medida que aumente la población y que el elemento europeo acentúe más su influencia en las costumbres y en la higiene. El moro, por su parte, bebe cualquier agua, es poco ó nada exigente para su aseo personal, y lava sus ropas en el primer charco que encuentra á mano.

Se halla situado Larache a la izquierda de desembocadura del Lucus, sobre unas an-

tiguanas dunas fijadas, constituidas por arenas. Este material, muy permeable, llega á formar verdaderas areniscas ó asperones, de que son ejemplo los que constituyen el saliente de Nador. Pero si se observan los acantilados de la costa, se verá que las arenas están interrumpidas á cierta altura por un nivel de arcillas rojizas, casi en absoluto impermeables.

En este nivel se encuentran los manantiales de Nador. Su actual utilización consiste en tomar el agua que buenamente sale y por donde sale, sin más obras que alguna pequeña excavación ó algún estanque, donde se meten los aguadores que con un jarro van cogiendo el líquido de entre sus pies para llenar el odre que les sirve para el transporte.

Fácilmente se comprende lo sucio é imperfecto de tal sistema, que deja perder, seguramente, una buena parte del caudal acuoso. Pero no es esto lo más grave, sino que sobre los manantiales, á pocos metros, se halla una buena parte de la nueva población y un barrio moruno completo, cuyos detritus, á través de aquellas arenas perfectamente permeables, tienen que contaminar gravemente el nivel de agua. Si la necesidad no se impusiera á la higiene, habría que prohibir el uso de las aguas de Nador para bebida de las personas.

Sin embargo, captados en mejores condiciones, podrían estos manantiales dar un caudal considerable, que se utilizaría ventajosamente en todos los usos que no son la bebida ó la preparación de alimentos.

Para estas necesidades existe á muy pocos kilómetros de Larache, en El Gadir, agua buena, abundante y fácilmente alumbrable. El territorio así llamado es una cuenca elíptica, de unos tres kilómetros, en sentido longitudinal, completamente cerrada, como son frecuentes en la topografía dunar. Su fondo se halla á una veintena de metros sobre el nivel del mar, separado del mismo por una cresta de sesenta metros y ocupado en su centro por una extensa laguna. Por el E., el S. y el SW., los nacimientos de agua son numerosos.

La explicación del hecho es bien sencilla. Esta depresión en la duna ha alcanzado el nivel impermeable de las arcillas, dando lugar á que surja la capa de agua á que dan origen.

La cuenca receptora, aunque limitada á Poniente y Levante de la depresión á unas tajadas de sólo un par de kilómetros de anchura, se prolonga hacia el Sur en una gran extensión, y alcanza un espesor considerable, lo cual hace en conjunto una enorme esponja de arena, á cuyo través el agua se filtra hacia el fondo del Gadir.

Todo el bosque de Larache forma parte de este enorme filtro.

Si se captaran convenientemente los manantiales de El Gadir, darían un caudal considerable, de fácil transporte á la ciudad. Unido al que podrían suministrar los nacimientos de Nador, Larache dispondría de aguas abundantes, no sólo para las necesidades de su población actual, sino para hacer frente á su futuro crecimiento.

Alcázar, situado ya en la llanura aluvial del Lucus, no tiene fuentes de que surtirle y toma el agua de pozos y norias, situados en su mayoría dentro de la población. Con agrado que ésta se halla rodeada de grandes colinas en que la desidia moruna ha ido acumulando los detritus de numerosas generaciones de alcazareños, está hecho el elogio de la potabilidad de estas aguas. La mejor de Alcázar, la de la huerta del general Silvestre, aunque buscada con afán por todos los europeos, podría darse por la del peor de nuestros antiguos viajes madrileños.

Tampoco me parece difícil aquí la resolución de este capital problema del agua. En efecto, unos cuantos kilómetros al SE. se encuentra el yebel Gani, de poco más de 300 metros de altitud, último testigo por aquí del arco exterior eoceno de la cadena. Este monte, orientado de E. á W., y con sus capas inclinadas buzando hacia el WNW., está formado por una gran masa de areniscas calizas, á las que se intercalan delgadas capas de margas y arcillas. Si, como es de suponer, estos lechos se continúan al pie del yebel, no pueden menos de establecer un nivel artesiano de bastante importancia. Perforaciones al pie del Gani, en su vertiente occidental y en puntos convenientemente elegidos, harían, con seguridad, surgir un caudal abundante de agua, cuya conducción hasta Alcázar, mucho más bajo, no ofrecería dificultad alguna.

No es esto solo. La llanura del Lucus, entre Larache y Alcázar, está formada por una capa superior de aluviones permeables, sustentada por unos barro azules plocenos de perfecta impermeabilidad. Este segundo material se encuentra á profundidades que no exceden de 12 ó 14 metros, como ha demostrado una perforación efectuada por los ingenieros militares junto al campamento de nuestras tropas. Semejante capa arcillosa no puede menos de formar un nivel freático de cierta importancia, que acumulará sus aguas en las depresiones de la capa subyacente.

Elijiendo, pues, con cuidado los puntos de perforación, sería fácil elevar estas aguas y convertir en terrenos de regadío la mayor parte de los que constituyen los llanos del Lucus, y tal vez los del Jazuf y el Mejasen, multiplicando así su valor, ya tan considerable por la excelente calidad de aquellas tierras.

Las indicaciones del presente artículo no son sino una llamada á los directores de nuestro problema marroquí hacia un detalle que sin duda reviste importancia grande, y que no parece haberles preocupado hasta ahora.

No he pretendido hacer un estudio, que ni cabe en un artículo de periódico ni puede fundamentarse debidamente sin ciertos datos complementarios que yo no poseo. Dos meses de excursión en zona tan extensa y desconocida no sirven para resolver problemas de detalle, sino sí acaso para plantearlos.

Se halla situado Larache a la izquierda de desembocadura del Lucus, sobre unas an-

La escasez y pésima calidad del agua es un mal que padecen en mayor ó menor grado todas nuestras ciudades marroquíes. Es necesario atenuarle por humanidad y por interés, que no hay población que se desarrolle sin este elemento primordial de vida. A las altas autoridades corresponde abordar el problema y á los técnicos estudiarle en detalle é indicar las mejores soluciones. No se coloniza con solo planes estratégicos.

Buen ejemplo nos han dado en esto los franceses, cuyos jefes se ocuparon desde el primer momento de resolver en buenas condiciones el problema del agua, no sólo para las ciudades, sino hasta para los destacamentos de sus tropas.

El profesor de La Sorbona y gran geólogo

M. Louis Gentil, autor de la carta geológica de conjunto de Marruecos, ha desempeñado varias misiones con este objeto, y ha merecido por ellas ser elevado á oficial de la Legión de Honor, á propuesta del ministerio de la Guerra. Todo ello prueba cuánto este asunto ha preocupado á nuestros vecinos.

Imitémosles en esto, ya que tanto les imitamos en otras cosas, no tan útiles, y no dejemos que las ciudades de dominio español sigan siendo morunas por la suciedad y falta de higiene. Inútil será que nuestras autoridades se esfuerzen, como lo hacen, en limpiarlas é higienizarlas. Con agua escasa y contaminada sus esfuerzos serán tan loables como inútiles.

L. FERNANDEZ NAVARRO

Informaciones de provincias
Hace cincuenta años
(Noticia de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de julio de 1863.

La Comisión de monumentos históricos de Sevilla ha dirigido una exposición al Gobierno pidiendo aumento de fondos para poder continuar las excavaciones en Itálica, pues con las consignaciones hasta ahora señaladas adelantan poco los trabajos. Los trabajos hechos hasta ahora en el anfiteatro han dado por resultado el que una de las galerías que le circundan se halle completamente desembarazada de la tierra que la obstruía hasta la clave; que la limpia de la otra se halle muy adelantada; que las gradas inferiores se encuentren también al descubierto en su mayor parte, y, finalmente, que la masa enorme de tierra que se levanta sobre la arena, y que no bajará de 13.000 metros cúbicos, haya comenzado á extraerse, á fin de que con el tiempo pueda disfrutarse por completo de la vista de un monumento que por sí solo basta para dar á conocer la importancia y grandeza de la antigua patria de Trajano.

La Corte en San Sebastián
El Príncipe y los Infantitos.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Hoy jugaron en la playa de San Sebastián el Príncipe y los Infantitos.

S. M. el Rey, que salió de paseo en automóvil con el conde del Grove, fué á visitarlos.

Los embajadores extranjeros.
Cuando S. M. el Rey regresó á Palacio, recibió á los embajadores de Alemania y Francia, y al Sr. Valdés.

El ministro de jornada.
El Sr. López Muñoz regresó de Miramar después de las dos de la tarde, citándonos para las cuatro.

Nos dijo que se había verificado en el ministerio una recepción diplomática, á la que asistieron el embajador de Francia y los encargados de Negocios de Alemania y de Austria-Hungría.

También le visitó el ministro encargado de los Negocios cerca del Vaticano, marqués de González.

El subsecretario de Gobernación.
Ha regresado á Madrid el subsecretario de Gobernación.

Las regatas.
Se han verificado esta mañana las regatas anunciadas.

Lucharon los balanderos *Dóriga*, *Papoose* y *Paquete*, disputándose la copa de la Reina, que era el primer premio, y que fué ganada por *Dóriga*.

El segundo premio, consistente en una medalla de vermeil y 200 pesetas, fué ganado por *Papoose*.

El ministro de jornada.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El Sr. López Muñoz recibió á los periodistas á las cinco de la tarde.

Dijo que el Rey había firmado un decreto concediendo el título de marquesa de Moret á la hija del ex Presidente, doña Mercedes.

Afirmó que carecía de noticias acerca de la prisión del Raisuli.

Constando á preguntas que se le hicieron manifestó que carecía de fundamento los rumores que han sido acogidos por algunos periódicos referentes á la entrevista que ayer celebró el conde de Romanones con el Monarca.

«No creo—añadió—que se modifique el plan seguido en Marruecos, aunque puede variar el sistema de zonas, si eso se considera necesario. La variación de plan tendría que tratarse en Consejo de ministros, mientras que lo segundo es de competencia del ministro de la Guerra y del Residente general.»

Habló después de las deficiencias de organización expuestas por el corresponsal en Tetuán de un periódico de Madrid, y dijo que cuantos defectos puedan observarse son inherentes al cambio de régimen en sus comienzos y á dificultades de organización, ya que ha habido un brusco aumento de habitantes coincidente con el envío de tropas.

Seguidamente anunció que había pedido datos relativos al asunto al Residente general.

Entrega de premios.
A las cinco y media de la tarde, los Reyes, acompañados del ayudante Sr. Narditz, marcharon al Club Náutico.

Recibieron á SS. MM. el gobernador civil y los balandristas.

A su llegada, un escogido sexteto tocó la Marcha Real.

Los Reyes fueron recibidos con una prolongada salva de aplausos.

Descendieron al salón del Club, que estaba adornado con plantas y flores, y Su Majestad la Reina doña Victoria hizo entrega de los premios á los vencedores en las regatas.

Después de la catástrofe
El capitán Asuero, muerto.
IRUN. (Sábado, noche.) Ha fallecido el capitán Sr. Asuero á consecuencia de las horribles heridas que sufrió en la catástrofe de Irún.

Mañana será conducido el cadáver del infortunado capitán á San Sebastián.

José Bermejo, gravísimo.
El joven D. José Bermejo, otra de las víctimas de la catástrofe, está gravísimo.

Se espera de un momento á otro que muera, pues en el momento que deposito este telefonema está agonizando.

A San Sebastián.
El Sr. Bueno, otro de los heridos en la catástrofe, ha sido trasladado esta tarde á San Sebastián.

Los demás heridos.
Son tantas y tan grandes las heridas que tienen los 18 heridos que hay en el Hospital, que algunos de ellos infunden serios temores, á pesar de los esfuerzos de los médicos.

El cadáver del capitán Asuero.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Mañana se verificará la conducción del cadáver del capitán Asuero, víctima de la catástrofe de Irún.

La guarnición le dedicará una monumental corona.

El cadáver será trasladado desde Irún en coche.

Será recibido en Ategorrieta por Comisiones de jefes y oficiales.

Testimonios de pésame.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El conde del Grove, por encargo de S. M. el Rey, ha ido á dar el pésame á la familia del capitán Asuero.

A la conducción del cadáver asistirá mañana el capitán general.

El Ayuntamiento de Irún, en sesión extraordinaria, ha acordado acompañar en Corporación al cadáver del capitán Asuero hasta las afueras de la población y enviar una Comisión al entierro y á los funerales.

Estos se celebrarán el lunes.

Ha acordado el Aero Club dedicar una corona á la memoria del capitán Asuero.

Muerte de José Bermejo.
A las diez y media de esta noche ha fallecido en el hospital de Irún el joven José Bermejo, otra de las víctimas de la catástrofe.

El viaje de la Infanta
La Infanta por 1rs calles.
PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) Su Alteza Real la Infanta doña Isabel ha recorrido á pie las calles de la pobla-

ción, deteniéndose á comprar en algunos establecimientos de la calle de Colón.

Para los pobres.
Doña Isabel ha entregado al alcalde, para que las reparta entre los pobres, 2.500 pesetas.

El cañonero «Nueva España».
Por la tarde ha visitado la Infanta el cañonero *Nueva España*, siendo recibida por el comandante y toda la oficialidad.

Su Alteza recorrió todo el barco, que estaba artísticamente engalanado.

ANDALUCIA
El «Reina Victoria».
CADIZ. (Sábado, tarde.) El capitán del *Reina Victoria* comunica por radiograma que el viernes, 18, á las ocho, se encontraba á la altura de Cabo Frío (Brasil).

Agua de Cabreiroá
Recomiéndanla los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

ARAGON
El pantano de la Peña.
ZARAGOZA. (Sábado, noche.) La Junta del pantano de la Peña ha invitado á las autoridades, Comisiones de entidades agrarias y organismos económicos á la inauguración del pantano de la Peña.

El acto se celebrará la semana próxima: el día 24.

Asistirán el ministro de Fomento y las personas al efecto invitadas.

El tren especial se formará aquí.

La Junta obsequiará á los invitados con un banquete.

Un mitin.
Se ha celebrado un mitin obrero contra la política que sigue el Gobierno en Africa.

Los oradores han atacado violentamente al Gobierno y á quienes fomentan la guerra. No han ocurrido incidentes.

Nuevo director del Banco.
Ha tomado posesión del cargo de director de esta sucursal del Banco de España, don Fernando Lasheras, á quien han visitado muchos financieros.

La Cámara de Comercio.
La Cámara de Comercio ha acordado adherirse á la petición formulada por varios comerciantes é industriales para que se les haga la bonificación de 3 por 100 por anticipo de las cuotas de la contribución.

También ha acordado la Cámara hacer suya la distinción otorgada á D. Basilio Paraiso, nombrándole presidente de honor del Congreso de Exportaciones que se celebrará en Barcelona.

Los ferroviarios.
Se han reunido los ferroviarios y han acordado pedir apoyo al comercio para recaudar fondos y objetos con destino á la tómbola que organizan, cuya recaudación será destinada á construir el domicilio social de la Asociación general de empleados y obreros de ferrocarriles de España.

Quemaduras.
En el barrio del Castillo ha sufrido gravísimas quemaduras el niño Manuel Usón.

El tenor García Romero.
Cumpliendo una ofrenda, ha cantado esta tarde en el templo del Pilar, una Salve, el tenor García Romero.

Numerosísimo público ha acudido á escucharle.

PULSERAS DE PETICION
Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.
CATALUNA
Cuestiones obreras.
BARCELONA. (Sábado, tarde.) Continúa preocupando á la opinión el conflicto que prepara el Sindicato del Arte fabricil.

En Sabadell y otras poblaciones industriales las Asociaciones patronales se han negado á acceder á la petición del Sindicato, después de haberlas estudiado, en especial en lo que se refiere á la disminución de horas de trabajo y á los aumentos de jornales, que harían imposible la vida industrial.

Anoche se celebró en un local de la barriada de San Martín un mitin organizado por el Sindicato obrero.

La concurrencia, en su mayoría, la formaban hombres.

Hablaron varios individuos del Sindicato, dando cuenta del estado de los trabajos de propaganda para la aceptación de las nuevas bases.

Se dirigieron muchas censuras á los obreros que no han secundado la actitud del Sindicato.

Recomendóse la confianza en las gestiones que realiza la Junta directiva de dicho Sindicato y la manera de obrar en cuanto llegue el momento.

La concurrencia no se entusiasmó y abandonó el local.

El presidente, al ver el salón casi vacío, hizo el resumen, diciendo que se había acordado por la Junta la prórroga de un mes en el plazo dado á los patronos para contestar si aceptan ó no las bases presentadas por muchos obreros de diferentes oficios de Cataluña.

Añadió que á no haber sido por esto, la huelga hubiera estallado cualquier día de la semana próxima.

Dijo después que no se declarará la huelga sino después de convocar la Asamblea magna de delegados obreros de Cataluña, en la que se acordará lo conveniente.

—El gobernador sigue ocupándose en el conflicto del arte fabricil, y está preparado por si el negar propósitos de huelga es sólo una táctica para ir á ella de improviso.

Contra la guerra.
Los nacionalistas organizan para esta noche un mitin de protesta contra la guerra.

Se celebrará en el Ateneo Democracia, de la barriada de San Martín, y anuncian otro para mañana en Valls, provincia de Tarragona.

Se halla situado Larache a la izquierda de desembocadura del Lucus, sobre unas an-

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de julio de 1863.

El colosal proyecto de levantar el nivel de la cuenca de la calle de Segovia, construyendo un nuevo, regular y elegante barrio a la altura de la calle de Bailén, va encontrando en las personas que le han de prestar su apoyo. Según noticias, ha pasado á informe del Ayuntamiento, y en esta Corporación hay muchos individuos que lo consideran ventajoso, toda vez que nada ha de costar al Municipio, porque todos los gastos los hará la Empresa que lo quiere llevar á cabo.

Respecto al Viaducto, cuyos materiales están ya contratados, alega dicha Empresa que podrá establecerse sobre el Manzanares para dar paso á la pradera de San Isidro.

De todos modos, la idea nos parece, aunque atrevida, digna de ser tenida en cuenta.

“EL GAITERO,”

La marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 20 de julio de 1913.

Sale el Sol á las 5.30.
Se pone á las 19.7.
Sale la Luna á las 20.40.
Se pone á las 8.47.

SANTORAL.—Santos Jerónimo, Emiliano, Elías, profeta, y José el Justo, confesores; Santos Sabino, Julián, Máximo y Pablo, mártires, y Santas Margarita, Librada y Wilgefortes, vírgenes, y Casia, mártires, y Severa, virgen.

SANTA SEVERA, virgen.

Nació en Tréveris de familia distinguida por su nobleza y virtudes cristianas.

Hermana de San Modaldo, obispo de Tréveris, trató de imitarle en santidad.

Después de entregarse á la oración, fundó á sus expensas el célebre monasterio de San Sinforiano, en la Mofeta. En dicha santa casa fué espejo de todas las virtudes.

El Señor la favoreció con el don de milagros, y después de una santa vida, al cabo de la cual sufrió una penosa enfermedad con la más inalterable paciencia, murió tranquilamente el día 20 de julio del año 656.

Su sagrado cuerpo se custodia en la basílica de San Matías de Tréveris.

BISCUIT GLACÉ

Y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

CONSEJO DE MINISTROS

Aunque estaba convocado para las cuatro de la tarde, no se reunió hasta las cinco y media.

Los ministros, á la entrada, nada dijeron. Únicamente el Sr. Suárez Inclán manifestó, insistiendo en lo dicho á primera hora de la tarde por el señor conde de Romanones, ó sea en que el Consejo se dedicaba á tratar de la cuestión de los azúcares.

En el Consejo era de creer que el Presidente informase á sus compañeros de las impresiones que trae acerca de su entrevista con el Rey, y que, además, se deliberara sobre las últimas noticias que el Gobierno tenga de Marruecos.

A LA SALIDA

A las seis y media de la tarde terminó el Consejo.

Los ministros de Instrucción pública y de Gracia y Justicia, que fueron los primeros en abandonar la residencia del conde de Romanones, manifestaron que no se habían ocupado más que de la cuestión de los azúcares, y que se facilitaría una nota oficiosa.

Esta dice así:
“El Consejo deliberó extensamente sobre las pretensiones formuladas con relación al impuesto del azúcar. El Gobierno desea que se concreten dichas aspiraciones, para lo cual los interesados pueden dirigirse al ministro de Hacienda en el plazo más corto posible. Así podrá resolver con acierto acerca de las demandas de los agricultores, productores de azúcar é industrias derivadas que conviene nacionalizar á toda costa.

Teniendo en cuenta estos antecedentes, el primer día de sesión de las Cortes presentará el Gobierno un proyecto de ley en el cual serán atendidas las reclamaciones legítimas, proyecto que, una vez convertido en ley, empezará á regir el día siguiente al de su publicación en la «Gaceta».

Expedito.—Autorizando la subasta de los terrenos 6.º y 7.º del ferrocarril internacional de Ripoll á Puigcerdá.»

Lo que dice Luque.

El señor ministro de la Guerra declaró que en el Consejo, como era natural, se había tratado también de Marruecos, que es tema obligado en todos los Consejos.

Manifestó que producía verdadero daño lo hecho por casi toda la Prensa, como si respondiera á una consigna, suponiendo que en Marruecos se iba á una paz inmediata, porque esto no es cosa de la que pueda realizarse fácilmente un Gobierno, en atención á que depender de él, y propalando esas espe-

cias sólo se consigue que lleguen á conocimiento de los moros, y que éstos puedan interpretarlo como síntomas de debilidad de nuestra parte.

Baste decir, en apoyo de esta creencia, que todo repliegue de fuerzas nuestras se lo explican los moros en el sentido de que es retirada impuesta por su empuje.

Las mismas impresiones que transmiten de Tánger convienen en que el hecho de no adelantarse en la construcción del ferrocarril de Alcázar á Larache, que por cierto es completamente ajeno al Estado, lo interpretan los moros como escasez de recursos por nuestra parte para proseguir la obra emprendida.

En la zona de Tetuán, la suspensión de las operaciones en estos días se debe al excesivo calor que hace, y que da lugar á muchos casos de insolación, registrados incluso entre los naturales de aquel país.

Dice el ministro de Marina:

El ministro de Marina manifestó que había firmado una real orden disponiendo que el general Gallardo gire una visita de inspección á todo el material de artillería y municiones de la Marina:

Desear saber con exactitud, después de los últimos cañones en que han tomado parte algunos buques de la Armada, el estado de cada cañón y las municiones de que se dispone.

Refiriéndose á la Infantería de Marina, dijo que todos los telegramas del general Silvestre elogian el comportamiento de aquella, reconociendo el ministro que jefes y oficiales y soldados se han batido siempre con gran heroísmo.

Aludiendo á la reorganización de este Cuerpo, dijo que tenía tres proyectos; pero no quería hacer nada sin el concurso de las Cortes, aunque la ley de Presupuestos le autorizaba para ello.

Dice el Presidente.

Terminado el Consejo de ministros, el Presidente del Consejo recibió á los periodistas, manifestándoles que no había nada del relevo del general Alfau, y que la política que se desarrollará en Marruecos será la que aconsejen las circunstancias, reconociendo que actualmente el calor era el peor enemigo, pues se habla dado el caso de registrarse algunos casos de insolación entre las tropas del general Berenguer.

El sistema más simple es el de prorrateo, cosa que desde luego cabe aceptar en errores que no pasen de un 5 por 100, pero que es inaceptable cuando las diferencias son grandes. Es decir, que si un polígono tiene una superficie de 200 hectáreas y lo declarado no asciende más que á 100 hectáreas, se duplica la cantidad que figura como superficie en cada parcela, y la cosa cierra á las mil maravillas. Bien es verdad que los declarantes de buena fe pagarán el doble, y en cambio, los que intentaron ocultar, saldrán beneficiados. Pero ¿eso qué importa, ante el resultado de acabar pronto? Como para realizar estos escamoteos aritméticos es preciso enmendar cifras en documentos extendidos por los terratenientes, en muchos pueblos se sigue el expeditivo procedimiento de recomendar á los declarantes que las superficies las pongan con lápiz, gracias á lo cual y á una goma de borrar, todo se arregla perfectamente.

En algunos sitios se ha empleado un procedimiento verdaderamente ingenioso: como las medidas usuales en los pueblos son las fanegas y éstas son las que generalmente se emplean por quienes declaran las superficies de sus fincas, para evitar ó encoger la extensión de ellas no hay más que dar distintas equivalencias métricas á las medidas del sistema antiguo. Para justificar esa variabilidad, se redacta una certificación haciendo constar las diferentes equivalencias que convengan, y se recoge la firma del alcalde y Junta pericial, que ni se enteran del asunto. Claro está que luego resulta el disparate de que las fanegas que están á la derecha de un camino sean mucho mayores ó menores que las que están á la izquierda; pero ¿quién hace caso de estas pequeneces?

De estas cosas existen á millares, y en la mayor parte de los pueblos el catastro se realiza sorprendiendo la buena fe de los principalmente interesados en el asunto.

No hay para qué decir que si las Juntas periciales y los propietarios, en general, conocieran al detalle sus derechos y deberes, ó se asesoraran de personas entendidas en las cuestiones catastrales, los perjuicios serían nulos y las cosas se llevarían bien; pero es justo proteger la ignorancia ó el desconocimiento de los contribuyentes, máxime cuando se trata de una obra que se realiza en medio de un constante enredo de disposiciones oficiales, y sin una reglamentación seria y razonada, y aun es mucho más justo que no sea el propio Estado ó sus representantes oficiales los que se valgan de esa ignorancia para cometer verdaderos atropellos.

JOSE ARAGON

LOS ABONOS ORGANICOS Y MINERALES EN EL CULTIVO DE LAS HABAS.

En nuestro país es práctica muy generalizada la aplicación de estiércol á los haberes. Tal procedimiento es completamente absurdo, pues las habas, como toda planta leguminosa, absorben el nitrógeno de la atmósfera por medio de ciertos microorganismos que viven en las nudosidades de sus raíces, resultando que el nitrógeno del estiércol, principal constituyente de este abono orgánico, no sólo no surte eficacia alguna, sino que puede ser nocivo para la vegetación. En efecto, Hugo de Vries y otros célebres agrónomos han demostrado que la producción de tubérculos radicales, merced á los cuales la planta toma su alimentación nitrogenada de la atmósfera, es inversamente proporcional á la riqueza del suelo en nitrógeno.

Además, los abonos orgánicos favorecen la podredumbre de las habas, determinada por un parásito criptogámico, que se conoce con el nombre científico de *Sclerotinia Libertiana*.

Cierto que durante el primer período vegetativo de las habas, y en tanto que éstas no han constituido sus nudosidades radiculares, dichas plantas necesitan, para su normal y vigoroso desarrollo, alguna cantidad de ni-

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

ATROPELLOS CATASTRALES

El absurdo modo de realizar los trabajos catastrales origina continuos abusos y enormidades, que con resignación admirable sufren los contribuyentes. Hasta nosotros llegan quejas de agricultores que son juguete de un servicio tan mal organizado, que forzadamente ha de modificarse en absoluto ó desaparecer por inútil y perturbador.

He aquí algún botón de muestra, que puede dar una idea del modo como se verifican las operaciones de catastro en muchos pueblos de España.

Para formar el registro fiscal de la riqueza rústica y pecuaria de un pueblo, se reparten entre los propietarios del término municipal unas hojas declaratorias impresas, en las cuales dichos propietarios hacen constar bajo su firma la extensión de las fincas, linderos, cultivos, etc. Dividido el término en polígonos naturales, ó sea en porciones de terreno comprendidas entre caminos, carreteras, arroyos, etcétera; se clasifican las declaraciones recibidas, agrupándolas en relación á esos polígonos. Una vez realizado este trabajo, deben sumarse las superficies declaradas, y en caso de ser exactas, tienen que coincidir, ó mejor dicho, aproximarse á la superficie total del polígono, que de antemano conoce el técnico encargado de los trabajos, gracias al plano que posee.

Legalmente, sólo puede aceptarse una diferencia entre lo declarado y lo que realmente existe, de un 5 por 100; pero en la práctica es muy raro que sólo resulte esa diferencia, y entonces, en lugar de hacer una devolución de las declaraciones, para que se modifiquen, ó de levantar un parcelario, para conocer en dónde pueda estar el error, que son los procedimientos indicados, se apela á otros, completamente arbitrarios, pero que tienen la ventaja de permitir la rapidez en los trabajos.

El sistema más simple es el de prorrateo, cosa que desde luego cabe aceptar en errores que no pasen de un 5 por 100, pero que es inaceptable cuando las diferencias son grandes. Es decir, que si un polígono tiene una superficie de 200 hectáreas y lo declarado no asciende más que á 100 hectáreas, se duplica la cantidad que figura como superficie en cada parcela, y la cosa cierra á las mil maravillas. Bien es verdad que los declarantes de buena fe pagarán el doble, y en cambio, los que intentaron ocultar, saldrán beneficiados. Pero ¿eso qué importa, ante el resultado de acabar pronto? Como para realizar estos escamoteos aritméticos es preciso enmendar cifras en documentos extendidos por los terratenientes, en muchos pueblos se sigue el expeditivo procedimiento de recomendar á los declarantes que las superficies las pongan con lápiz, gracias á lo cual y á una goma de borrar, todo se arregla perfectamente.

En algunos sitios se ha empleado un procedimiento verdaderamente ingenioso: como las medidas usuales en los pueblos son las fanegas y éstas son las que generalmente se emplean por quienes declaran las superficies de sus fincas, para evitar ó encoger la extensión de ellas no hay más que dar distintas equivalencias métricas á las medidas del sistema antiguo. Para justificar esa variabilidad, se redacta una certificación haciendo constar las diferentes equivalencias que convengan, y se recoge la firma del alcalde y Junta pericial, que ni se enteran del asunto. Claro está que luego resulta el disparate de que las fanegas que están á la derecha de un camino sean mucho mayores ó menores que las que están á la izquierda; pero ¿quién hace caso de estas pequeneces?

De estas cosas existen á millares, y en la mayor parte de los pueblos el catastro se realiza sorprendiendo la buena fe de los principalmente interesados en el asunto.

No hay para qué decir que si las Juntas periciales y los propietarios, en general, conocieran al detalle sus derechos y deberes, ó se asesoraran de personas entendidas en las cuestiones catastrales, los perjuicios serían nulos y las cosas se llevarían bien; pero es justo proteger la ignorancia ó el desconocimiento de los contribuyentes, máxime cuando se trata de una obra que se realiza en medio de un constante enredo de disposiciones oficiales, y sin una reglamentación seria y razonada, y aun es mucho más justo que no sea el propio Estado ó sus representantes oficiales los que se valgan de esa ignorancia para cometer verdaderos atropellos.

JOSE ARAGON

LOS ABONOS ORGANICOS Y MINERALES EN EL CULTIVO DE LAS HABAS.

En nuestro país es práctica muy generalizada la aplicación de estiércol á los haberes. Tal procedimiento es completamente absurdo, pues las habas, como toda planta leguminosa, absorben el nitrógeno de la atmósfera por medio de ciertos microorganismos que viven en las nudosidades de sus raíces, resultando que el nitrógeno del estiércol, principal constituyente de este abono orgánico, no sólo no surte eficacia alguna, sino que puede ser nocivo para la vegetación. En efecto, Hugo de Vries y otros célebres agrónomos han demostrado que la producción de tubérculos radicales, merced á los cuales la planta toma su alimentación nitrogenada de la atmósfera, es inversamente proporcional á la riqueza del suelo en nitrógeno.

Además, los abonos orgánicos favorecen la podredumbre de las habas, determinada por un parásito criptogámico, que se conoce con el nombre científico de *Sclerotinia Libertiana*.

Cierto que durante el primer período vegetativo de las habas, y en tanto que éstas no han constituido sus nudosidades radiculares, dichas plantas necesitan, para su normal y vigoroso desarrollo, alguna cantidad de ni-

tógeno soluble; pero cuando este elemento escasea en el suelo, se le puede proporcionar con nitrato de sosa ó sulfato de amoniaco á razón de 50 por 100 kilogramos de una de estas dos sales por hectárea.

En cambio, la potasa y el ácido fosfórico, empleados en forma mineral, surten efectos maravillosos en el cultivo que nos ocupa, favoreciendo de modo notable la producción del fruto. Cuando la planta no encuentra en la tierra ambas sustancias fertilizantes en cantidad suficiente, su vegetación herbácea puede ser exuberante; pero produce muy pocas habas.

Notables investigaciones hechas en varios países extranjeros y en España han demostrado patentemente que el cultivo de las habas es uno de los que mejor responde á la aplicación de abonos potásicos. En muchos casos bastan 150 á 200 kilogramos de sulfato de potasa ó de cloruro potásico para duplicar ó triplicar la cosecha que se hubiera obtenido sin el concurso de una de estas dos materias fertilizantes. En prueba de ello citamos tres experimentos hechos en España que dieron los resultados siguientes:

El experimentador D. Antonio Oliver (Malorca) cosechó por hectárea: sin potasa, 774 kilogramos de habas; con potasa, 3.180.

El experimentador D. Pedro Salazar (Burgos): sin potasa, 886 kilogramos; con potasa, 4.430.

El experimentador D. Joaquín Garrigues (Murcia): sin potasa, 918 kilogramos; con potasa, 1.419.

El ácido fosfórico contribuye poderosamente á la fecundación de las flores y, por tanto, á la fructificación; de aquí que el superfosfato produzca siempre un notable aumento de cosecha, sobre todo cuando va asociado con un abono potásico.

Teniendo en cuenta las necesidades alimenticias de las habas y los resultados de la práctica, recomendamos las siguientes fórmulas de abonos, por hectárea:

Superfosfatos 18/20: en seco, 200 á 250 kilogramos; en regadío, 350 á 450.

Cloruro potásico ó sulfato de potasa: en seco, 100 á 150 kilogramos; en regadío, 200 á 300.

Dichas materias, después de mezcladas, se incorporan á la tierra, por medio de una labor profunda, con la mayor antelación posible á la época de la siembra.

CONSERVACION DE LOS ESTIERCOLES

El estiércol sufre en el estercero diversas transformaciones, que afectan principalmente á las materias orgánicas nitrogenadas y que originan pérdidas importantes de ázoe, que es el elemento que más valor da al estiércol.

Para activar la fermentación y elevar la temperatura del estiércol, lo mejor es regarle con los líquidos que escurre. Estos líquidos son muy alcalinos, circunstancia que, así como la humedad, coadyuvan á que la fermentación se produzca, y con ella un gran desprendimiento de gas carbónico, en cuya atmósfera el carbonato amónico no se descompone, impidiéndose así la pérdida de nitrógeno.

Para tener buen estiércol debe hacerse, pues, en el estercero un pozo ó cisterna, donde se recojan los líquidos que fluyen del montón, é instalarse en dicho pozo una bomba que eleve esos líquidos, para regar frecuentemente el montón.

Las bombas para esterceros han de reunir en sus dispositivos determinadas circunstancias para poder funcionar sin atascarse con los líquidos sucios á que se destinan.

La bomba que para este fin construye el Sindicato Nacional de Maquinaria agrícola, además de esa condición, ofrece la inmensa ventaja de que no necesita obra de albañilería para su instalación, y, sin embargo, no deja nada que desear en cuanto á estabilidad. Se coloca instantáneamente y puede cambiarse de sitio con comodidad.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA
Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

NUESTROS VINOS EN EL EXTRANJERO

Por todos lados surgen obstáculos y contrariedades para la colocación de nuestros vinos en otros países.

En Alemania existe un proyecto de ley para que los vinos importados, además de los 20 marcos que hoy pagan, tengan que abonar nuevos derechos por concepto de circulación y de consumos.

Si el proyecto se aprueba, la exportación de vinos española al Imperio germánico sufre un golpe de muerte, pues importa cerca de 50 pesetas por hectolitro lo que habrán de satisfacer nuestros vinos por unos y otros conceptos.

El consúl de España en Santiago de Cuba comunica, por otra parte, que los vinos españoles en Cuba están siendo objeto de grandes falsificaciones que los hacen desmerecer y perder su crédito.

Mientras los viticultores y exportadores españoles no se unan y sepan pedir á los Gobiernos la defensa de sus intereses en esos casos, y ejercer ellos privadamente en otros aquellas funciones encaminadas á evitar atropellos que redundan en perjuicio de sus intereses, no se logrará el evitar estos reverses que merman nuestra exportación y dificultan la vida de la industria vinícola.

FORRAJERA DE SECANO

La oficina agronómica del ministerio de Agricultura de los Estados Unidos ha reparado una circular cuando á conocer las excelentes condiciones de la planta *Andropogon halepensis* como forrajera en los terrenos semiáridos. Dicha planta fué importada á los

Estados Unidos el Sudán en 1909, y ensayada en Tejas y algunos otros puntos de los más secos del país.

Actualmente se ocupan los americanos en producir grandes cantidades de simiente, ya que el vegetal parece ser una gran adquisición para la agricultura de los países secos.

MUJERES AGRICULTORAS

El número de mujeres que trabajan en la agricultura en Bélgica llega á 514.000, mientras que el número de empleadas en el comercio y la industria es de 70.000.

Casi todo el comercio de gallinas y de leche está en manos de las mujeres.

Según la estadística del departamento de Agricultura, el comercio de leche en el país se estima en la cantidad de 70 millones de pesos oro, suma casi igual á las entradas de los ferrocarriles del país.

TRIBUNAL LIBRE

JUSTICIA

Justicia, sí, justicia; respeto á la ley pedimos los 400 maestros excluidos del concurso general de traslado, ley vigente que está muy clara en el Reglamento de provisión de escuelas, y en su art. 21 dice: «Para la adjudicación de vacantes se atenderá exclusivamente al lugar que ocupen los solicitantes en el escalafón general del Magisterio, siendo preferidos los de mayor categoría, y dentro de ella, el que ocupe el número más bajo.»

La propuesta provisional falta á este precepto, fundada en el principio falso de conceder á la real orden de 28 de marzo un alcance retroactivo, á todas luces ilegal.

Por esa real orden, para facilitar la tramitación se exigió una nueva solicitud á los que quisieran seguir figurando en el concurso; mas con la absurda condición de que había de ser idéntica á la formulada siete meses antes; los maestros que tenían verdadero interés en conservar sus derechos, se apresuraron á reproducir la instancia; pero la mayoría, que no guardaron copia de la anterior, porque ninguna disposición así lo ordena, en vez de idéntica, la hicieron lo más semejante posible; pidieron las mismas escuelas, pero alteraron el orden de preferencia antes establecido, razón bastante para ser excluidos; si esta solicitud tiene por objeto ratificar los derechos adquiridos por la primera, hágase la propuesta atendiendo á la que dió el derecho, y si á la segunda se le quiere dar tal valor que anule la primera, fórmese la propuesta por ella, pero nunca por la comparación de ambas; éste es caso sin precedente en la Administración.

Cuanto conocen los trámites de este concurso, maestros y no maestros, y hasta muchos de los beneficiados por la propuesta, están de acuerdo en que á los excluidos se les ha despojado de un legítimo derecho, que adquirirían al amparo del Reglamento vigente.

Pero la rectitud y competencia jurídica del actual ministro de Instrucción pública garantizan que el concurso ha de resolverse en conformidad con la Justicia.

UN MAESTRO

La marquesa de Moret

El Presidente del Consejo, al recibir ayer á los periodistas, manifestó que en la relación de los decretos firmados anteayer por Su Majestad y publicada en la Prensa, faltaba uno. Refirióse á la concesión de un título á la hija del Sr. Moret.

El texto del decreto lo facilitó á la Prensa el conde de Romanones, y dice así:
«Desearo dar una señalada prueba de mi real aprecio y perpetuar la memoria de los eminentes y relevantes servicios prestados al país y al Trono por D. Segismundo Moret y Prendergast, de acuerdo con el parecer de mi Consejo de ministros vengo en hacer merced de título del Reino, con la denominación de marqués de Moret, á favor de su hija doña María de las Mercedes Moret Beruete y Prendergast Moret, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.»

ALCANCE POLITICO

El tren en que regresó á Madrid el conde de Romanones trajo veinticinco minutos de retraso.

En la estación recibieron al Presidente los ministros de la Guerra, Gobernación, Marina, Estado y Hacienda; los directores generales de Administración local y Agrícola, y algunos altos funcionarios.

El conde de Romanones se trasladó directamente á la Presidencia, en donde poco después conferenciaba detenidamente con el señor Aza.

Como en otro lugar decimos, aquí recibió á los periodistas, diciéndoles que por la tarde, á las cuatro, reunirá en su casa á los ministros, con objeto de abordar un asunto de importancia que se refiere á los azúcares y que apremia.

Hasta ahora no se ha hecho otra cosa que tratar muy someramente del asunto, y se impone, á su juicio, abordarlo, examinándolo atentamente y nombrar al menos una ponencia que estudie las peticiones, contradictorias algunas, que acerca de ese asunto hay formuladas y vaya preparando algo.

El gobernador de Alicante comunicó anoche al ministro de la Gobernación que había quedado solucionada la huelga de alpargateros de Aspe.

Publicaciones de actualidad

«El Cuento del Domingo» de esta semana se titula «La fuerza y la maña». 5 céntimos. Partea.

CHISMOGRAFIA TEATRAL

BOMBITA, EMPRESARIO DE ESLAVA

Ricardo Torres, el elegante, el risueño y valiente torero, será el empresario del teatro de Eslava en la temporada próxima.

¿Que si está confirmada la noticia? Confiadísima.

Muchos serán los lectores, estoy seguro, que al leer el título que encabeza estas líneas, se pregunten:

—¿Por qué el diestro de Tomares se hace empresario de un teatro?

Pero seguro estoy también que todo aquel que este artículo lea pronto saldrá de dudas, pues advertirá por qué el tantas veces ovacionado matador de toros arriesga en una empresa teatral un puñado de miles de duros.

La Goya a París.

¿Va adivinando algo el lector? Desde hace mucho tiempo, los periódicos publican noticias en las que el nombre de la hermosa tonadillera y el del diestro de Tomares van unidos.

Un día, estas noticias son para decir que La Goya y Bombita se casarán en breve, y otro día, para asegurar que Bombita no conoce personalmente a La Goya.

Si hemos de hacer caso del refrán que dice: «Cuando el río suena, etc.», en este caso es indudable que La Goya y Bombita se aman con locura, pues si el río no ha sonado, en cambio las prensas han gemido de lo lindo.

Y como ya son tantas y tantas las coincidencias, yo, por lo menos, creo que el nuevo empresario del teatro de Eslava y la creadora del *ven y ven* están llamados a dejar *pequeños* a los amantes de Teruel.

A lo mucho que se ha hablado de los amores de estos dos personajes hay que añadir esta coincidencia.

Bombita está en negociaciones con los dueños de Eslava, y cuando estas negociaciones son satisfactorias y Bombita tiene seguro el ser empresario, la hermosísima Goya toma el tren y se marcha a París a encargarse de una infinidad de vestidos y traerse nuevo repertorio.

¿Verdad que son muchas coincidencias?

Lo que cuesta ser empresario.
Es mucha la gente que cree que un negocio de teatro puede hacerse con un par de miles de pesetas. Y precisamente por ser mucha la gente que esto cree, es mucha la gente que en un negocio de teatro pierde el dinero, sin darse cuenta de cómo lo ha perdido.

Veán ustedes lo que a Ricardo Torres le costará ser empresario del teatro de Eslava, solamente por un año.

Treinta y cinco mil duros.
Esta es la cantidad que el ex niño de Tomares ha sacado de la cartera y que destina al negocio teatral en que se ha metido.

¿Ganará? ¿Perderá? ¿Quién puede contestar a estas preguntas?

El compromiso privado.
Ayer tarde se firmó el compromiso privado.

Todas estas negociaciones se han llevado con gran reserva, dándose el caso de que ayer mismo eran contadas las personas que supiesen los propósitos de Ricardo.

La escritura pública.
Hoy se ha firmado ante notario la escritura pública, en virtud de la cual pasa (y conste que pasa muy bien) a ser empresario del teatro Eslava D. Ricardo Torres.

Varietés.
La temporada próxima en el teatro de Eslava se inaugurará, seguramente, en los primeros días de septiembre.

La inauguración se hará con una gran compañía de varietés, de lo que será la figura saliente la gentil tonadillera La Goya, que dará a conocer al público de Madrid las canciones de mayor éxito de París e Italia, y muchas que para tal fin se proponen escribir varios aplaudidos autores españoles.

Opereta y zarzuela.
La nueva Empresa del teatro de Eslava empezará en breve los trabajos para la formación de una gran compañía de zarzuela y opereta.

Esta compañía debutará después de haber hecho la de varietés una corta temporada.

Es casi seguro que una vez terminada la

temporada de varietés queden algunas artistas contratadas, como La Goya, para cantar en los intermedios algunos numeritos.

El director artístico.

Como seguro puede darse que el director artístico del teatro de Eslava será el aplaudido autor D. Eduardo Montesinos.

Esto es un acierto de la nueva Empresa, pues Montesinos es de las pocas personas que pueden llevar con acierto un negocio de teatros.

La Chelito está triste, ¿qué tendrá la Chelito?

Pues la Chelito está triste desde que se ha enterado que Ricardo Torres se ha quedado con Eslava.

La Chelito había hecho negociaciones para quedarse con el citado teatro, y hasta tenía grandes esperanzas de ser la empresaria.

Ahora parece que dirige los tiros hacia otro hermoso y céntrico coliseo.

Y hasta hay quien asegura que si llega a ser empresaria, será ella la que escuche y juzgue las obras que los autores presenten.

Veinte mil duros en el Banco.

De los 35.000 duros que Ricardo Torres destina a la explotación de Eslava, 15.000 son los que pagará por el teatro, y 20.000 los que ha depositado en el Banco para los gastos de la temporada.

¿Qué pasará?

¿Qué pasará en la próxima temporada del Pasadizo de San Ginés?

Y hay quien dice que todo cuanto Ricardo gane en esta temporada matando toros lo perderá en Eslava.

Pero hay también quien asegura que Ricardo se tendrá que comprar una docena de carteras para guardar el dinero que ganará.

El caso es que Bombita será el empresario de Eslava, que en Eslava cantará La Goya y que otra vez el nombre de La Goya y el de Bombita vuelven a ir unidos en la misma columna de un periódico.

OTRA NOTICIA

¿Ursula López en Apolo?

Muchísimo se ha hablado de quién sería el empresario del teatro de Apolo en la próxima temporada.

Hoy podemos decir que la catedral del género chico ha pasado a manos del Sr. Aruej.

Esto es cierto. De lo que no estoy muy seguro es de que el Sr. Aruej haya puesto en las blancas manos de la bella tiple Ursula López el teatro de la calle de Alcalá.

Se da como seguro; pero hoy no puedo asegurarlo. Mañana será otro día.

Y. R.

CORREOS Y TELEGRAFOS

El director general de Comunicaciones.

Anteayer regresó de San Sebastián el director general de Correos y Telégrafos, Sr. Armiñán, después de haber recibido en aquella población el nuevo edificio destinado a Correos y Telégrafos.

El Sr. Armiñán estuvo por la tarde en la Central de Telégrafos, haciendo una visita minuciosa a las oficinas y enterándose con todo detalle del funcionamiento del servicio.

El director de Comunicaciones habló con varios jefes y oficiales del Cuerpo, demostrando un gran interés en todo lo que a aquella Casa se refiere y apuntando el propósito de realizar algunas mejoras prácticas que han de redundar en favor del público, facilitando extraordinariamente, tanto el servicio particular como el de Prensa.

Estas visitas del Sr. Armiñán y la relación que ha establecido con los funcionarios que intervienen directamente en las operaciones de depósito, tasación, transmisión, etc., de telegramas, son una garantía de que podrá hacer muchas cosas útiles durante su permanencia en la Dirección general.

Desfusión de estaciones.

Han quedado desfusionados los servicios postal y telegráfico en la estación de Fuentes de Andalucía, de la Jefatura provincial de Sevilla; los de Grado (Oviedo), Sort (Lérida), Estepa (Sevilla), Carballino (Orense), Gallarta y Marquina (Bilbao) y los de Isla Cristina (Huelva).

LA VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Las carreras de otoño.

Hemos recibido el programa de las carreras de caballos que se celebrarán en Madrid los domingos 26 de octubre, 29, 16, 23 y 30 de noviembre, bajo la dirección de la Sociedad de Fomento de la Cría Caballar Española.

NAUTICA

La semana de Gijón.

Se ha publicado el anteprograma de las regatas a la vela, que organizadas por el Real Club Astur, se celebrarán en Gijón bajo el patronato y presidencia de honor de Su Majestad el Rey, y que es el que a continuación insertamos:

Miércoles 13 de agosto.
Regatas internacionales para yates de 15, 10, 8, 7, 6 metros y *sonderklasse*.

Premios:
Copa de S. M. el Rey.
Copa de S. A. R. la Infanta doña Isabel.
Copa de S. A. R. el Infante D. Carlos.
Copa «José González Ferrero» y 400 pesetas.

Otros premios:
Copa «Romeo y Julieta» y 1.000 pesetas. (Primera prueba para todos los de seis metros.)

Copa «Asociación Navieros y Consignatarios de Gijón» y 700 pesetas.

(Primera prueba de siete metros construidos en España.)

Jueves 14 de agosto.
Segunda prueba de la Copa «Asociación de Navieros», para yates de siete metros, construidos en España.

Segunda prueba de la copa «Romeo y Julieta», para todos los yates de la serie de seis metros.

Viernes 15 de agosto.
Regatas internacionales para yates de 15, 10, 8, 7, 6 y *sonderklasse*.

Premios:
Cuatro mil pesetas distribuidas en la forma que oportunamente publicará el programa oficial.

Sábado 16 de agosto.
Regata crucero a Luanco, para todos los yates de la semana náutica.

Premios:
Copa «Marquesa de Argüelles».
Copa «Conde de Revillagigedo».
Copa «José A. García Sol».
Copa «Tiruky».

Copa «José Rodríguez» y 500 pesetas.
Copa «B. Piquero y Compañía», cinco objetos de arte y 475 pesetas en metálico.

Premio de honor. Copa «Liga Marítima» y 400 pesetas.
Almuerzo en Luanco, presidido por S. M. el Rey.

Domingo 17 de agosto.
Gran regata internacional para todas las clases reunidas.

Premios:
De honor, la Copa Gijón y 2.000 pesetas.
Otros premios:
Copa Sociedad «La Chistera», tres objetos de arte.

Notas generales.
Durante el mes de julio se correrá la Copa donada por D. José A. García Sol entre los yates del R. C. A. de R.

Los programas definitivos con los planos de recorrido y demás detalles de las regatas se publicarán oportunamente.

En todas las regatas regirá el reglamento internacional, en lo que no se oponga a los especiales de cada Copa.

Las inscripciones deben dirigirse a la Secretaría del Real Club Astur de Regatas de Gijón antes del día 8 de agosto.

El día y hora de la distribución de premios se publicará oportunamente.

EXCURSIONISMO

Unión velocipedica española.

Mañana, domingo, efectuará esta Sociedad su acostumbrada excursión mensual, siendo esta vez a Siete Picos, con arreglo al siguiente itinerario:

Salida de Madrid en el tren de las seis y veinticinco de la mañana hasta Cercedilla, y desde aquí a pie por el puente del Descalzo,

Cañada Lobrega, Segundo Pico y restantes, Cogorro de las Maravillas, cerro del Telégrafo y puerto de Navacerrada, por donde se regresará al punto de partida.

Punto de reunión, Cuesta de San Vicente,

AUTOMÓVILES BERLIET

Exposición.—Presupuestos

Castellana, núm. 6 triplicado.—Madrid.

esquina a Ferraz, a las cinco y treinta en punto de la mañana.

Se advierte a los señores socios que es preciso llevar provisiones para todo el día.

CICLISMO

La vuelta a Francia.

Véase el resultado de las últimas etapas corridas de esta interesante prueba ciclista:

Sexta etapa.

Esta era Bayona-Luchon, con un recorrido de 326 kilómetros, que han sido cubiertos por el vencedor, Philippe Thys, a razón de 23 kilómetros 452 metros a la hora.

La clasificación de la etapa ha sido:

1. Thys, 13 h. 54 m. 23 s.
2. Buysse, 14 h. 12 m. 20 s.
3. Garrigou, 14 h. 24 m. 22 s.
4. Lambot, 14 h. 28 m. 52 s.
5. Petit-Breton, 14 h. 30 m. 40 s.
6. Rossius, 14 h. 42 m. 55 s.
7. Vandaele, 14 h. 44 m. 39 s.
8. Faber, 14 h. 46 m. 56 s.
9. Hostein, 14 h. 46 m. 56 s.
10. Motiat, 14 h. 55 m. 53 s.
11. Spiessens, 15 h. 17 m. 58 s.
12. Canepari, 15 h. 21 m. 15 s.
13. Vanlerberghe, 15 h. 28 m. 29 s.
14. Engel, 15 h. 41 m. 33 s.
15. Dhuis, 15 h. 45 m. 15 s.
16. Bohm, 15 h. 54 m. 43 s.
17. Masselas, 15 h. 59 m. 2 s.
18. Devroye, 16 h. 9 m. 1 s.
19. Letraert, 16 h. 20 m. 32 s.
20. Jean Alavoine, 16 h. 34 m. 7 s.
21. Trousselier, 16 h. 35 m. 34 s.
22. Everaerts, 16 h. 47 m. 43 s.
23. Deloffre, 16 h. 48 m. 51 s.
24. Petitjean, 16 h. 49 m. 57 s.
25. Deman, 17 h. 6 m. 43 s.
26. Scieur, 17 h. 8 m. 4 s.
27. Coomans, 17 h. 8 m. 4 s.
28. Bertarelli, 17 h. 14 m. 43 s.
29. Christophe, 17 h. 44 m. 37 s.
30. Louis Heusghem, 17 h. 57 m. 43 s.
31. Hector Heusghem, 18 h. 5 m. 58 s.
32. Vendenbergh, 18 h. 5 m. 58 s.

Séptima etapa.

Su recorrido era Luchon-Perpignan (323 kilómetros), que fueron recorridos por Buysse a razón de 27 kilómetros 66 metros a la hora.

La clasificación de esta etapa fue:

1. Marcel Buysse, 11 h. 55 m. 40 s.
2. Deman, 12 h. 7 m. 2 s.
3. Thys, 12 h. 7 m. 50 s.
4. Petit-Breton, 12 h. 19 m. 53 s.
5. Garrigou, 12 h. 31 m. 39 s.
6. Faber, 12 h. 48 m. 17 s.
7. Jean Alavoine, 12 h. 48 m. 17 s.
8. Christophe, 12 h. 48 m. 17 s.
9. Lambot, 12 h. 48 m. 17 s.
10. Spiessens, 12 h. 56 m. 38 s.
11. Contesini, 13 h. 12 m. 42 s.
12. Bertarelli, 13 h. 12 m. 42 s.
13. E. Engel, 13 h. 25 m. 11 s.
14. Hostein, 13 h. 25 m. 11 s.
15. Dhuis, 13 h. 32 m. 10 s.
16. Colsaet, 13 h. 32 m. 10 s.

Oitava etapa.

Esta etapa tenía un recorrido de 325 kilómetros, que son los que separan Perpignan de Aix-en-Provence, que fueron cubiertos por Gustavo Garrigou en 10 h. 42 m. 16 s., lo cual supone una velocidad media de 30 kilómetros 373 metros por hora.

Véase la clasificación de la etapa:

1. Garrigou, 10 h. 42 m. 16 s.
2. Petitjean, 10 h. 42 m. 24 s.
3. Faber, 10 h. 43 m. 1 s.
4. Jean Alavoine, 10 h. 51 m. 20 s.
5. Petit-Breton, 10 h. 51 m. 20 s.
6. Buysse, 10 h. 51 m. 20 s.

4. Thys, 10 h. 51 m. 20 s.
4. Everaerts, 10 h. 51 m. 20 s.
4. Trousselier, 10 h. 51 m. 20 s.
4. Contesini, 10 h. 51 m. 20 s.
4. E. Engel, 10 h. 51 m. 20 s.
4. Deloffre, 10 h. 51 m. 20 s.
13. Vandaele, 10 h. 51 m. 20 s.
14. Deman, 10 h. 58 m. 58 s.
14. Hostein, 10 h. 58 m. 58 s.
14. Dumont, 10 h. 58 m. 58 s.
17. Spiessens, 11 h. 1 m. 51 s.
17. Christophe, 11 h. 1 m. 51 s.
17. Lambot, 11 h. 1 m. 51 s.
20. Samyn, 11 h. 2 m. 37 s.
21. Colsaet, 11 h. 6 m. 37 s.
22. Leliaert, 11 h. 23 m. 12 s.
22. Dhuis, 11 h. 23 m. 12 s.
22. De Smet, 11 h. 23 m. 12 s.
22. Druz, 11 h. 23 m. 12 s.
22. Bertarelli, 11 h. 23 m. 12 s.
27. Celidonio, 13 h. 41 m. 49 s.
28. H. Alavoine, 14 h. 2 m. 30 s.
28. Botte, 14 h. 2 m. 30 s.
28. Christensen, 14 h. 2 m. 30 s.
31. Canepari, 14 h. 42 m. 15 s.
32. Mathieu, 15 h. 3 m. 42 s.

Novena etapa.

Aix-en-Provence—Niza, 356 kilómetros, que fueron hechos por Lambot a razón de 26 kilómetros 240 metros a la hora.

La clasificación de esta etapa fue:

1. Lambot, 13 h. 34 m. 26 s.
2. Vandaele, 13 h. 44 m. 48 s.
3. Thys, 13 h. 49 m. 35 s.
4. Petit-Breton, 13 h. 51 m. 58 s.
5. Engel, 14 h. 8 m. 44 s.
6. Garrigou, 14 h. 10 m. 34 s.
6. Trousselier, 14 h. 10 m. 34 s.
8. Bertarelli, 14 h. 15 m. 18 s.
9. Faber, 14 h. 24 m. 24 s.
10. Everaerts, 14 h. 32 m. 58 s.
11. Spiessens, 14 h. 36 m.
12. Dhuis, 14 h. 46 m. 51 s.
13. Petitjean, 14 h. 56 m. 12 s.
14. Samyn, 15 h. 8 m. 26 s.

NEUMÁTICOS

Grandes talleres para su reparación

S. VIVER—Goya, 28—MADRID

17. Hostein, 15 h. 30 m. 4 s.
18. Leliaert, 15 h. 34 m. 31 s.
19. Deman, 16 h. 13 m. 7 s.
20. Botte, 16 h. 14 m. 54 s.
21. De Smet, 16 h. 19 m. 27 s.
22. Colsaet, 16 h. 20 m. 52 s.

La clasificación general.

La clasificación general, al terminar la novena etapa, era la siguiente:

1. Thys, con un tiempo total de 120 h. 39 m. 33 s.
2. Garrigou, 121 h. 46 m. 53 s.
3. Petit-Breton, 121 h. 48 m. 54 s.
4. F. Faber, 123 h. 12 m. 12 s.
5. Buysse, 123 h. 45 m. 18 s.
6. Lambot, 123 h. 54 m. 51 s.
7. E. Engel, 127 h. 2 m. 29 s.
8. Spiessens, 127 h. 12 m. 40 s.
9. Christophe, 128 h. 18 m. 34 s.
10. Hostein, 128 h. 56 m. 2 s.
11. Bertarelli, 129 h. 42 m. 20 s.
12. Vandaele, 130 h. 53 m. 10 s.
13. Deloffre, 132 h. 32 m. 33 s.
14. Trousselier, 132 h. 54 m. 13 s.

UNA ACLARACION

La hacemos con sumo gusto, en vista de que algunos periódicos no la han hecho a lo que respecta a la participación que en el asunto de los pasajes tenía el conocido agente de publicidad D. Pedro José García Morcillo.

Por la declaración que Zavala prestó al ser detenido, que era sólo el único responsable en este negocio; por las que hizo al señor comisario, así como por las manifestaciones del agente que prestó el servicio, que vio y observó con su gran pericia que no tomó parte alguna en el del pasaje suyo, se probó hasta la evidencia la participación que cada uno tomó en el asunto, siendo así que este señor no fue nunca como detenido, sino de presente, para una vez ratificado en su declaración, marcharse a su casa, como así lo efectuó, una vez que el ilustrado juez especial, coronel Sr. Franco, estudió el atestado y vio que en nada afectaba a la honorabilidad de dicho Sr. García Morcillo.

—Sí, es verdad; tan verdad como la bondad infinita de Dios.

—Estoy, pues, loca para siempre?

—No, Elena; os han engañado... La opresión puede haber extraviado vuestras ideas en ciertos puntos; pero estad segura de que hay luz en vuestra mente.

—Vos ó yo, ¿quién de las dos está en error?—murmuró la joven lentamente y bajando la cabeza.—Si una madre es como acabáis de pintarme, entonces la verdad es mentira para mí; y si no es así, entonces la mentira es verdad para vos. Explicadme este enigma que me turba.

Marta se estremeció a esta demanda de explicación tan directa, que no podía satisfacer. Se quedó muda y con los ojos fijos sobre la joven, con una ardiente ternura. Esta pareció magnetizada por esta prolongada mirada y permaneció silenciosa como si hubiese olvidado el enigma que había oscurecido su mente.

—Querida niña, no me preguntéis nada—dijo la viuda con un tono simpático, estrechando las manos de la joven.—No desconfiéis de mí; os amo como a la luz de mis ojos. Dios mismo me ha llamado para compartir vuestra suerte, para ser vuestra protectora y vuestra amiga, hasta que la tumba se cierre sobre mí. Sufriré, esperaré y rezaré con vos. Vuestra menor sonrisa me alegrará y vuestra menor pena me hará desgraciada; mi alma será la hermana y la esclava de vuestra alma. Por toda recompensa no os pido más que no dudéis de mi afección, de mi amor. Tened valor y esperad con una firme confianza en la justicia de Dios y en un porvenir mejor.

—Si yo os pudiese creer!—murmuró la joven con emoción.—Vuestras palabras son tiernas y seductoras. Vuestró lenguaje resuena en mi corazón como una dulce música.

—Por amor de Dios, no me engañéis! Si habéis venido para ayudar a perseguirme, decidid. De vos lo soportaré todo con paciencia y resignación; pero, por piedad a una pobre criatura abandonada, no hagáis nacer en mí una falsa esperanza.

—Sería tan cruel ahogar de nuevo este sentimiento en mi alma! Marta—os llamáis Marta, ¿no es verdad?—sois quizá mi enemiga; pero algo irresistible me penetra en el corazón; me siento atraída hacia vos por una fuerza misteriosa, y me arrojaría en vuestros brazos como si fueseis el ángel de mi guarda.

La viuda se levantó, cogió a la joven, la levantó de la silla, la estrechó contra su pecho con loca alegría, la besó y volvió a besarla tan repetidamente, que Elena, enternecida, encendida y desconcertada, cayó sin fuerzas en su silla.

Las lágrimas corrían de los ojos de Marta, y su corazón latía violentamente.

—¡Ah! Perdón!—balbuceó la joven.—Estoy tan sorprendida, tan admirada, que casi no sé si sueño ó estoy despierta. Nadie, nadie más que él me ha mostrado jamás amistad. Estáis triste; no os he devuelto vuestro dulce beso.

A estas palabras se arrojó ante el ama de gobierno, atrajo su cabeza hacia ella y depositó un largo beso en su mejilla.

—No lloréis, no lloréis—dijo.—Quizá estoy soñando; pero aunque esto sea un error de mis sentidos, os lo agradeceré

Armonías conyugales

—¿El señor juez de guardia?
—¿A quién le anuncio?
—A una señora casada que se verá obligada a dormir al fresco esta noche si su señora no se apiada de mi desgracia.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 18, Día 19. Rows include various bond types like 'por 100 perpetuo interior'.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 18, Día 19. Rows include 'por 100 amortizable' and 'por 100 amortizable'.

Table with columns: Acciones Banco de España, Acciones Banco de Vizcaya, etc. Lists various bank shares and their values.

Table with columns: Después de la hora oficial, en el correo último cambios. Rows include '4 por 100 interior, fin de mes'.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA. Rows include '4 por 100 interior (fin de mes)', 'Nortes', etc.

ESTADO DEL TIEMPO

Hoy ha sido seguramente el día más caluroso del actual verano. A 42 grados llegó la columna termométrica en Sevilla y Cáceres.

NUESTROS VIAJES

VERANEO DE 1913 Suiza, Saboya, París

Excursión a las montañas, ventisqueros y lagos suizos

ITINERARIO.—Salida de Madrid, Cerbere ó Hendaya, para Nimes y Lyon; GINEBRA, páseo por el Lago Lemán, ascensión a las Rocas de Naye; CHAMONIX, el Monte Blanco, el Mar de Hielo; VERNAYAZ, las gargantas del Trient; ZERMATT, ascensión al Gornergratt, el Monte Rosa, Brigue, travesía del Oberland bernés, Lago de Thoune; INTERLAKEN, ascensión a la Jungfrau, Lago de Brienz; MEYRINGEN, las gargantas del Aar; LUCERNA, ascensión a Monte Pilatus, travesía del Lago de Cuatro Cantones; RIGHI-KULM; ZURICH y su lago; NEUHAUSEN, las cataratas del Rhin; BERNA; PARÍS, excursión a Versailles; Regreso a Madrid.

NOTAS

Tenemos a disposición de nuestros lectores un elegante folleto ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieren participar del viaje.

CONDICIONES

El precio todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancia en muy buenos hoteles, excursiones en coche ó funicular, gastos de visita, propinas, etcétera, será:

Festejos en Chamberí

Además de los festejos anunciados para hoy, se celebrará una gran retreta a las once de la noche, que, partiendo de la Tenencia de alcaldía, recorrerá las principales calles del distrito, como terminación a las brillantes fiestas.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

VIGO. (Sábado, noche.) El día 15 marchó el bote San Antonio, tripulado por tres hombres, a la pesca del congrio.

VIGO. (Sábado, noche.) El Juzgado de instrucción de Tuy y el jefe de la Comandancia de la Guardia Civil han abierto en la estación fronteriza de Caldelas dos baúles procedentes de Madrid que el año pasado, en visperas de la intencionada de los monárquicos portugueses, dejaron abandonados dos viajeros desconocidos.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, noche.) Merced a la intervención de la Alcaldía ha quedado solucionada la huelga de barberos.

SORIA. (Sábado, noche.) Acaba de visitarme una Comisión compuesta de los concejales Sres. Llorente, liberal; Aparicio, republicano, y Gil, independiente, para entregar-

me la siguiente copia del despacho dirigido al señor ministro de la Gobernación.

El despacho lo suscriben diez concejales de distintos partidos, y dice así: «Los concejales que suscriben, que integran la mayoría del Ayuntamiento, protestan respetuosamente ante V. E., por la forma violenta con que preside el alcalde las sesiones, y muy particularmente la de anoche, negando el derecho de discusión de los concejales y obligándoles a votar asuntos no discutidos.»

La sesión de anoche, que yo presencié, duró desde las seis de la tarde á las doce de la noche. Se trató de un expediente administrativo incoado para averiguar la forma de inversión de 550 pesetas, producto de la venta de unos piensos.

El alcalde no consintió que se discutiera, y en medio de grandes protestas se acordó que pase el expediente al Tribunal de Cuentas. El alcalde votó con la mayoría. Puedo asegurar que la situación municipal no cambiará mientras presida las sesiones el Sr. Vicen.

Los diez concejales firmantes del telegrama están dispuestos a marchar á Madrid y exponer la situación ante el Presidente del Consejo.

Los festejos de agosto. BILBAO. (Sábado, noche.) Se ha publicado el programa de festejos, organizados como todos los años, para la segunda quincena de agosto.

El desembarco comenzó a las seis y media. Mandó el regimiento el coronel D. Joaquín Mendoza Cerrada.

La trata de blancas. SEVILLA. (Sábado, noche.) La Junta de represión de la trata de blancas ha visitado a las autoridades con objeto de conseguir la apertura de un asilo médico para observación de menores.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Hace pocos días falleció repentinamente, estando prestando servicio, el guardaaguas de la próxima estación de Abarto, de la línea de Santander á Asturias.

El suceso ocurrió á los pocos momentos de haber dado paso á un tren, el empleado fallecido.

Se impresionó mucho el jefe de la estación y ayer, próximamente á las once de la mañana y momentos después de despachar un tren, murió también repentinamente el referido jefe, cayendo sin vida á pocos metros del sitio en donde murió su subalterno.

Se están realizando los trabajos para la terminación de la instalación de la caseta para el Jurado de las regatas, en el mismo sitio que en años anteriores, sobre el muelle del espigón de Puerto Chico.

Las fiestas del Carmen. Esta noche hay en el puerto concierto musical y grandes iluminaciones; en los muelles, cinematógrafos, y en medio de la bahía un festival organizado por el Club.

Conservación de carreteras. La mayoría de la opinión se muestra contraria á que el Estado declare insulares las carreteras de Gran Canaria.

Los panaderos. BARCELONA. (Sábado, noche.) En el despacho del gobernador se ha reunido la Comisión mixta de patronos y obreros panaderos, que examinó las proposiciones presentadas.

Los dependientes de comercio. Una Comisión de dependientes de comercio ha visitado al gobernador, pidiéndole la anulación del Convenio celebrado entre algu-

nos dependientes y dueños de comercio para eludir el descanso dominical.

Temores de huelga. BARCELONA. (Sábado, noche.) Se ha dispuesto que sean adoptadas precauciones en previsión de que, á pesar del acuerdo del Sindicato obrero del arte fabril, se declare el lunes la huelga.

Se alorarán en las fábricas de tejidos allí situadas. Van á ser reforzadas las fuerzas ya existentes en otras poblaciones fabriles. Se ha ordenado que todas esas fuerzas presten servicio el lunes, desde las tres de la madrugada, frente á las fábricas.

La alternativa del fenómeno. VALENCIA. (Domingo, madrugada.) En virtud del arreglo gestionado por el gobernador civil entre la Compañía de tranvías y los obreros, desde primero de agosto regirá el aumento de jornal; pero la disminución de horas de trabajo no comenzará hasta el 15, por ser imposible reorganizar los servicios en tan breve plazo.

En Madrid ó en Valencia? VALENCIA. (Domingo, madrugada.) El asunto de la alternativa de Belmonte ha comenzado á apasionar á las gentes mucho más que si se tratara de un peliagudo conflicto internacional.

PARIS. Comunican del Havre que mañana comenzarán en aquel puerto las regatas internacionales, en las que intervendrán yates de las nacionalidades más diversas.

EXTRANJERO. Las regatas del Havre. PARIS. Comunican del Havre que mañana comenzarán en aquel puerto las regatas internacionales, en las que intervendrán yates de las nacionalidades más diversas.

Incidentes en las retretas. PARIS. Ha habido esta noche pequeños incidentes con motivo de la celebración de las retretas militares.

La familia imperial rusa. SAN PETERSBURGO. El yate imperial, llevando á bordo al Zar y su familia, ha llegado á la rada de Rewal.

El conflicto balkánico. Las fronteras de Turquía. PARIS. Han salido ya para Constantinopla los delegados de algunas Potencias, con objeto de arreglar la cuestión referente á las fronteras de Turquía.

La situación de Sofía. BUCAREST. Las tropas rumanas se han apoderado de los desfiladeros del Norte de Sofía y de los caminos que desde aquellos conducen á ésta.

CULTOS PARA EL DIA 20. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los PP. Paulos (calle de García de Paredes, 29); á las siete de la mañana se expone á S. D. M. y se dirá misa rezada, á las diez la solemne, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, pr. ces y reserva.

ESPECTACULOS. EL CARTEL DE HOY. COMICO.—5 (señilla). La última película.—6,15 (doble), Balduino Pachón (dos actos).

IMP. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AVISOS UTILES

Millones de esponjas. pescadas con barcos propios. Cepillería fina, plumeros, escobones, limpiabarro, etc.

Veraneo en San Sebastián. Para tomar en alquiler chalet ó piso amueblado escribir á la Agencia Sanmartín. Elcano, 8. San Sebastián.

AGUAS DE FONTIBRE. Son similares las de Cestona y Calisbad (Alemania). Declaradas de utilidad pública por real orden 20 agosto 1912.

Banco Español del Río de la Plata. 200, Reconquista, BUENOS AIRES

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días.—Miercoles, moda.—Jueves, matinee infantil con regalos.

BUEN RETIRO.—9,30. Conciertos diarios por la Banda Municipal y banda de Ingenieros.—Grandes atracciones de variedades.—Martes y viernes de moda, una peseta, y el domingo a cargo del público.—Lun 5, miercoles, jueves, sábados y domingos, 60 centimos, incluidos todos los impuestos.

CINEMA X.—De 5,30 á 12,30. Sección única de cinematógrafo con escogido programa.

MAGIC PARK. (Paseo de Rosales y calle de Ferraz).—De 6,30 de la tarde á 1 de la noche.—Elegante parque de recreos.—Gran cinematógrafo.—Plataforma de la risa.

SALON MADRID.—Todos los días, grandes secciones de variedades (precios populares).—A las 10. En la Corte del Sultan.—A las 11. Ni con vigorizador.—A las 12. Salsas del fiesta.—Ninón, Mimosa, Novelty, Noel y Perico Vera.

EL PARAISO.—Cinematógrafo, banda militar, patines, lavablenis, cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco, etc.—Variedades: Tolemanita y Fernández, Luis Esteso y La Cibele, Les Garis-Usel y Ernesto Foliers.

MADRID.—Sección monstro de 7 á 1 madrugada. La Ginebró, Hermanas Blanco Las Nevadas, La Veneciana, La Rosier, María Cruzado, Morenita de Triana, Pepita Davila, Balbina Valverde, Elo, Plá, Manolita Vico y Hermanas Berzases.

CINEMATOGRAFO ATOCCHA.—Todas las noches de 9,30 á 12,30. Gran sección de cinematógrafo.—Conciertos por la banda del regimiento de Asturias.

CINEMA AZUL (Paseo de Rosales, frente al Cuartel de la Montaña).—Todas las noches, de 9,30 á 12,30, gran sección de cinematógrafo.—Conciertos por la banda de Santa Cristina.—Los jueves y domingos por la tarde funciones gratis para los niños.

LUX EDEN.—Gran sección continua de cinematógrafo desde las 4 de la tarde á 12 de la noche.

IDEAL POLISTILO.—Abierto de 10 á 1 y de 7 á 9.—Patines.—Sección continua de cinematógrafo.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

de la lámpara EGMAR

La mejor construída. La más sólida. La de menor consumo.

Ptas. 2 las de 5, 10, **Ptas. 2,10** las de 32 bujías
16 y 25 bujías " **2,20** " **50** "
Lámparas de 150 voltios aumentan 5 céntimos

De venta en todos los buenos Establecimientos y Centrales de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica, S. A.

MADRID-BARCELONA-BILBAO-SEVILLA-VALENCIA-GIJÓN-ZARAGOZA-LISBOA-OPORTO

Los caramelos mafa-lombrices de P. Catalá SALVAN LOS NIÑOS

CAJITA, 25 CÉNTIMOS
Con el uso de los caramelos de P. Catalá se expulsan las lombrices y gusanos intestinales, que tantos padecimientos ocasionan, principalmente en la infancia, cuya existencia en los niños se manifiesta, generalmente, con los secos, picazón en la nariz, garganta y ojos, rechamamiento de dientes, sueño intranquilo, mal olor de boca, color quebrado de la piel, etc. Los caramelos mafa-lombrices, son inofensivos y su uso frecuente favorece la dentición, evita diarreas y limpian los intestinos, librando a los niños de gran número de enfermedades producidas por infección intestinal. Los caramelos mafa-lombrices de P. Catalá son la salvación de los niños.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA.

NEURALGINE

LA NEURALGINE cura todos los DOLORS REUMÁTICOS Y NEURALGICOS.
The London and New York, Higienic Medicine Co.
De venta en las farmacias y droguerías.

FABRICA DE HARINAS y molino maquero. se venden en buenas condiciones.—Informar a la Señora Viuda de Yurrita.—Macías Picaeva, 12.—Valladolid.

UNIVERSIDAD LIBRE DE EL ESCORIAL

DIRIGIDA por los PP. Agustinos
Carrera completa de Abogado y Filosofía y Letras, y preparatorio de Ingenieros; hay Academia de instrucción militar, oficialmente autorizada.
Pidanse reglamentos al P. RECTOR.

SANTA TERESA AVILA

Aguas-radió-azoadas.—Clima seco de altura de 4.236 metros.—Aparato respiratorio y digestivo.—Catálogos gratis en Madrid: Farmacia de Colpel, Barquillo, 1, y el Administrador en el Bañerío.

"PEINE FATUS"

Maravilloso peine americano, patentado, que tiene a natural e instantáneamente el cabello y la barba en rubio, negro o castaño.
El peine FATUS, basado sobre principios científicos, absolutamente nuevos, e INOFENSIVO; elimina todas las tinturas líquidas de fosas usadas hasta el día. En efecto, usando una vez a la semana nuestro peine, interinándolo completamente en la cabellera, devueve instantáneamente y conserva natural terable su primitivo color de juventud. Efecto producido también contra el cabello rebelde y estropeado por las tinturas. Se remite franco de porte enviando pesetas 6,30, por el Giro Postal, Giro Mutuo, sobre moneda, etc. al Director de los ESTABLECIMIENTOS COSMOS (S. S.), Alcalá, 141, MADRID.

33 Artículos Novedades

Mundiales, desconocidas en España, prácticos, de gran utilidad para todos. Ciencia y distracción. Precios al alcance de todos. Véase el catálogo gratis ilustrado.

TRABAJO A DOMICILIO

Solicitamos señoras y caballeros en todas localidades para confiarles trabajo por nuestra cuenta, sea fijos y entretenidos. Labor a destajo y comisión. Ganancia inmediata desde cinco pesetas diarias. Haced su demanda por escrito a esta Dirección general.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.
Podrá detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

Sus Servicios de Turismo y Viajes
INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.
FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.
ORGANIZAN grandes excursiones anuales.
Dirigida a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Frova. y Portugal.	5,00	10,00	20,00	
Unión Postal.....	9,00	18,00	36,00	
América y Océania	15,00	30,00	60,00	

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

BALNEARIO DE "LA ISABELA," SACEDON (GUADALAJARA)

Aguas termales, sulfatado cálcico, magnesiadas, bicarbonatadas-mixtas. Especialización en enfermedades nerviosas en general, neurastenia, insomnio, histerismo, epilepsia, neuritis diversas, etc.—Temporada oficial de 1.º de julio al 30 de septiembre: De Guadalajara: días imares, a las nueve de la mañana. De Huelva: jueves y domingos, a las cuatro de la tarde. En Madrid: D. Antonio Hernández, Arenal, 4.—En Guadalajara: Agentes. . . . D. Isidro Taberná.—En Huelva: D. María o Covisa.

PASTILLAS JEBA

Curación de las enfermedades del estómago e intestinos. Vómitos, eructos ácidos y dolores gástricos. Venta en farm.

ORO Y PLATA

Alhajas. Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal. 2 al 3, Plaza Mayor, 11.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

O. Ramón del Río y Campos

Que falleció en la villa de Grinón EL DIA 13 DE JULIO DE 1913.
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolada esposa, doña Josefina Sierra; sus hijos, D. Aristides y D. Julio, nieta, doña Gloria; nieto político, D. Jesús; viznieto, Rafaelito; hijo político, D. José, hermanos políticos y demás parientes y testamentarios,
RUEGAN a sus amigos que sirvan asistir al funeral, que se celebrará el día 21, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de la villa de Grinón (provincia de Madrid), por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.
Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en la parroquia de San Luis Obispo, altar del Santísimo Cristo de la Fe, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Varios señores rrelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ESLAVA JOYERO

Compro vendo alhajas, oro, plata, perlas, joyas del Monte. Montero, 40.

ANUNCIOS

Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en

LA SOLUCION

Carretas, 9, 1.º Teléfono 1.457. Madrid.

Pedid tarifas gratis. Combinaciones económicas Propagandas especiales

La Central Anunciadora

Agencia de Publicidad PROPIETARIO: Sebastián Borrego Sacristán Augusto Figueroa, núm. 16.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte

Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles a domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS.
Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

GUADARRAMA.—Colonia del Dr. RUBIO

La mejor estación veraniega de la Sierra.—Automóvil desde la estación de Villalba.—Gran Jonda-Restaurant.—Pensión, desde 5 pesetas.—Hoteles de alquiler médico para familias.—Teléfono, capilla, casino, garage.—Informes: ATOCHA, 34, Hotel de Ventas y administrador de la Colonia del Dr. Rubio, Guadarrama.

En la época de los calores

para curar el dolor de estómago y las indisposiciones intestinales ó la cólera deben tomarse dos cucharaditas de café de Alcohol de Menta de Ricqlès en un vaso de agua muy azucarada y caliente. Tómese lo más caliente posible. De un sabor fresco y delicioso, el

ALCOHOL de MENTA de RICQLÈS

constituye una bebida muy agradable tomado a la dosis de algunas gotas en un vaso de agua azucarada. Empleado en esta forma, evita la fiebre tifoidea y el cólera, destruyendo los gérmenes que viven en el agua.

Exigir el nombre de RICQLÈS

70 AÑOS DE ÉXITO!

FUERA DE CONCURSO: Expos. París 1900, Bruselas 1910.—MEDALLA DE ORO: Expos. Barcelona 1888

DE VENTA en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías de ESPAÑA Agentes Generales: VICENTE FERRER y C^{ía}, BARCELONA



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Adolfo Pérez de Camino y Román

COMISARIO DE GUERRA QUE FALLECIÓ EL DIA 21 DE JULIO DE 1912 Habiendo recibido la bendición de Su Santidad R. I. P.

Su viuda, doña Inés Díaz y Martín sus hermanos, D. Ricardo, doña Josefina y D. Leopoldo, su tía, doña Carolina Román, viuda de León; sus hermanos políticos, D. Vicente y D. Francisco Díaz, doña Manuela Arroyo y doña Angela Gil; su primo hermano, D. Ricardo León; primos segundos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos que le encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en el Oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde) y las siete y ocho en la capilla de Siervas de Jesús (Velázquez, 57), de esta corte, y las que el mismo día se digan en la parroquia de Salaya (Santa der), Alameda del Valle, Cañencia y Miraflores de la Sierra, serán aplicadas en sufragio de su alma.

El Excmo. Sr. Pionuncio apostólico y los señores Obispos de Sión, Madrid, Alcalá y Santander, se han dignado otorgar las indulgencias de co tumbre por las misas, Comuniones y rosarios que se apliquen por el eterno descanso del finado.

SACOS Y MAL-TAS

para viaje, sombrereras, estuches de aseo, para paraguas y bastones; zapatillas para señoras y caballeros, frascos y toda clase de objetos para viaje, a precios reducidos. CASA THOMAS, Sevilla, 3

PINTO

Vendo espaciosos y bien decorado hotel preparado para vivir todo el año, pais, jardines, arroyo, agua abundante, etc.—Razón: Jacometrezo, 55. 2.º izq. 8 a 6

HOMBRES

compra puros antes de la DEBILIDAD GENITAL espermatóforos, pícidias, etc. con SELLOS-PARIS del 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 5.º, 6.º, 7.º, 8.º, 9.º, 10.º. Para informes y consultas personales ó por carta, dirigirse a la Casa Roussier, 4, antiguo Consistorio del Dr. París, de 9 a 1 y 6 a 9. Se envían gratis y GRATIS folletos que se piden.

PAPELES PINTADOS

Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos a provs.

LA CASA

Central de Compras PAGA

Papeletas

del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vendidas, 7 y 9, Postas, 7 y 9.

TRANSPARENTES

Stores, visillos, fábrica y depósitos; precios baratísimos; hules, plumeros, aparatos para siores, cazamoscas y cucarachas, insecticidas, Perlas, barras doradas para portiers y visillos, hules desde 3,25, heladeras, máquinas sastre, jaulas, cerraduras de seguridad, batería de cocina, Ferretoria, Caballero Gracia, 23 (frente a Gavel) y Corredora Baja, 10 (frente teatro Lara).

Urge

venda de 3 hermosos solares en sitio céntrico de esta corte y en el anejo, a precio muy barato. Para informes dirigirse: Luchana, 41. 3.º izq. 3 a 5 tde

Almoneda

urgente por asentarse al extranjero (no se admiten traspasos): Santa Engracia, 74, 2.º derecha. Horas: de 9 a 2.

DESCO

entrar en relaciones con persona seria, en buena posición y que tenga dos hijos jóvenes, a los que deseo fijar un porvenir inmediato y digno. Dirigirse con datos para formar juicio, a Lista de Correos, sección núm. 29.714

MECANICOS

Se necesitan un y varios mecánicos ajustadores, para manejar una gran instalación de motores a gas portables. Ojalá, presentarse en buenas condiciones y referencias.—Dirigirse por escrito: La Prensa, Carmen, n.º 18, Madrid.

TUBERIAS DE ACERO

usadas para agua y cerados. J. Rivera, San Justo, 1.

SUS MUEBLES quedan como NUEVOS

LIMPIÁNDOLOS CON LIQUID VENEER

no es un barniz. Es una preparación científica para limpiar toda clase de superficies barnizadas ó esmaltadas.

SU SORPRESA será grande al ver el resultado después de aplicar el LIQUID VENEER en toda clase de objetos de madera, metal, cristal, porcelana, mármol, etc.

PRUEBE LIQUID VENEER en muebles, automóviles, cerraduras, máquinas de coser y escribir, cuero, charol, suelos, etc. Muestras: García Sourlón y Jiménez, Málaga.

ANUNCIANTES!

Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 50, 1.º

Instituto de Idiomas y Comercio

Chateau de Mayenfels. Pratteln (Basilea-Suiza). Educación esmerada.—Enseñanza de ciencias comerciales e idiomas modernos, especial mente del alemán.—Situación magnífica.—Se admiten alumnos hasta 16 años.—Pidanse prospectos con referencias en España al Director: TH. JACOBS.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecañas Depósito muelles en Madrid PÁFICO, 75 PLAZA DE CASTELLAN, 6 F. C. de Valdecañas.—Anterior Teléfono 1.045. Teléfono 1.290.

PRECIOS
600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
Id. id. especial..... 9,25
Quintal id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

¿Por qué sufrir?

Si con el DEPURATIVO RADICAL CAMACHO, sin mercurio y completamente inofensivo, declarado medicamento oficial para EL EJERCITO y LA MARINA por R. O. de 1.º de febrero de 1913, os curaréis radicalmente la

AVARIOSIS

aun la más rebelde, en cualquiera de sus tres períodos, el Reuma, Artritis, Gota, Intestinos, Escrófulas, Estomago, Estreñimiento

y, en general, todas las enfermedades de la SANGRE INFECTA y VICIADA.
Si sufrís es porque queréis; pues la curación es RADICAL y GARANTIDA.
De venta en el DEPOSITO GENERAL, MONTERA, 4, donde se deben dirigir los pedidos; en todas las farmacias, en las militares y en la de "La Paloma". En Barcelona: Pérez, Martín y Compañía, Claris, 20; Valencia, Sevilla y Málaga: Agentes de Pérez, Martín y Compañía.
Consultas gratis, de 5 a 8.

MONTERA, 4, MADRID